民俗学的悲剧

——学院派民俗学的世界史纵览

[日]菅丰(Suga Yutaka)著 陆薇薇译

摘 要:当我们纵览民俗学的世界史时,不难发现,数十年间美国民俗学与德国民俗学反复进行了激烈的变革,与之相对,日本民俗学却独自顽固地拒绝变革。美国与德国的经验对于日本民俗学今后的变革之路来说有着积极的启示意义:一方面,它让日本民俗学看到了在定义和研究方法上进行重大转变的可能性;另一方面,它为日本民俗学指明了"去学科"研究的方向。日本民俗学面向未来的变革之路,是目前避免民俗学从学术世界中消失的悲剧上演的必要条件。倘若一味地拒绝变革,那么在不远的将来,日本学院派民俗学只能接受从学术世界退场的凄惨结局。但与此同时,我们也必须设想到,在我们力图变革之际,必将遭遇种种困难和阻碍,即便跨越了重重难关,也未必能迎来民俗学崭新的天地。

关键词:学院派民俗学;日本民俗学;美国民俗学;德国民俗学;去学科DOI:10.13370/j.cnki.fs.2022.03.004

一、引言

时下即便大声疾呼日本民俗学的危机,恐怕也是枉然。早在30多年前,已有学者悲叹民俗学的"不幸"^①,哀悼其"落日"降临[©]。与当时相比,如今的日本民俗学并没有多少起色。更确切地说,日本民俗学的"不幸"与"落日"日益加剧,暮色已深沉。民俗学这门学问(discipline)正逐渐消失于日本这一舞台,至少,退出学术界(academism)已在所难免。不过,民俗学的颓废并不是仅限于日本一国的特殊问题,如今世界各国的民俗学(这种表述本身就暗含着民俗学的特殊性)这门学科已无欣欣向荣之态。

例如,曾拥有世界上最大规模民俗学会会员数的日本(截止到 2007 年 4 月,日本民俗学会会员数约为 2300 名,2020 年 1 月已减少为 1863 名),与具有同等规模民俗学会的美国(美国民俗学会"American Folklore Society"的会员数约为 2200 名)相比,民俗学所面临的困境虽在程度上略有差异,却极为相似。美国民俗学曾于 20 世纪 70 年代迎来了黄金时代,但如今却与学术世界的中心有所疏离,成为一门较为边缘化的弱势学科,这点之后还将详细论述。

北欧及德国对于"民俗"的关心,基于初期的浪漫主义,在18世纪已初露端倪。然而,将民俗学

作者简介:菅丰(Suga Yutaka),东京大学东洋文化研究所教授(日本东京 1130033);陆薇薇,东南大学外国语学院副教授(江苏南京 210096)。

基金项目:本文系日本学术振兴会科学研究资助项目·基础研究 B类(项目编号:19H01387)的阶段性成果。

本文基于菅豊《民俗学の悲劇—アカデミック民俗学の世界史的展望から—》(载《東洋文化》第93号,東京大学東洋文化研究所,2012年,第3-53页)一文翻译修改而成。

① 大月隆寛:《民俗学という不幸》,青弓社,1992年。

② 山折哲雄:《落日の中の日本民俗学》,《フォークロア》1995年第7号。

作为一门"制度性的学问"所进行的探索却始于英国。1846 年,身为好古之人、古物收藏家(antiquarian)的威廉·汤姆斯(William J. Thoms)发明了"folk-lore"这一表示"古代文化残存和民谣"之意的词汇;1878 年,乔治·高姆(George L. Gomme)等人在伦敦创立了"(英国)民俗学会"(The Folklore Society)。在世界上首创民俗学这一研究领域并成立了学会的英国,或许是出于对"民俗学(folklore)发源地""民俗学摇篮"的自豪感,在其学会名中只使用了定冠词"the",而没有使用"英国"这一国家名称。然而,与其悠久的历史和强大的自尊心相悖的是,民俗学在英国国内非但连一门弱势学科都算不上,甚至都未能步入大学,成为学术世界中的一员。

不仅如此,在法国、西班牙等南欧地区,现今也不存在作为一门独立学科的民俗学。在俄罗斯等东欧诸国中,民俗学过去曾因与社会主义时代的国家政策关联而呈现出繁荣景象,而今除了苏联解体后独立的部分国家之外,旧日盛况已不复存在。南美拉丁语系各国的情形也大致相同,例如,在巴西等地虽有"民俗"(folclore)、"民俗学"(Estudos Folclóricos)等称谓,但"在各个大学、高等教育机构中,几乎不存在冠以民俗、民俗学之名的专业或课程"^①,足见其学术地位之低。

让我们把目光转向亚洲。韩国、中国、印度等国眼下正在积极建设民俗学。截至 2009 年,韩国分设了 10 多个民俗学相关学会。虽然自 2004 年起,每年会以国立民俗博物馆为首召开 9 个相关学会共同参与的"韩国民俗学者大会",但韩国至今尚不存在统一的民俗学学术团体。而且,韩国研究财团(相当于日本的学术振兴会)在册的民俗学(人类学)者仅有 77 人。研究者的实际人数应是注册在案的数倍之多,但愿意表明自身专业为民俗学的学者却寥寥无几。究其原因,是因为"民俗学在韩国社会中是一门非常小众的学问,考虑到研究前景,许多研究者倾向于在更加主流的学术领域中找寻自己的立足之地"②。

反观中国和印度,在文化遗产和非物质文化遗产的文化政策影响下,近年来民俗学的地位及社会认知度有所提升。在中国,民俗研究发轫于 20 世纪 20 年代左右,但"民俗学"这门学问跻身大学的学术世界中却是 1997 年之后的事。^③ 如今,中国开设民俗学课程的大学逐渐增多,民俗学者通过与文化政策相关的行政机构参与社会事务的机会也有所增加。1997 年,中国教育部(相当于日本的文部科学省)调整了大学的学科设置,将中国民俗学源流所在的"民间文学"学科从"二级学科"降为"三级学科",但新增了"民俗学"这一学科,并将其设为法学领域社会学之下的"二级学科"。学者可以在"民俗学"的名义下招收学生和申请科研经费,学科的社会认知度得以提升。^④ 随着学科名称的确立及非物质文化遗产热潮的来袭,中国民俗学看似盛况空前,然而事实上,"民俗学本来就只是一门冷学科,当大家都热衷于经世致用的时候,常规的学术研究基本就处于停滞状态。没有具体的常规研究做后盾,民俗学者的参政优势也将逐步丧失,直至被抛弃"⑤。

如上所述,作为一门学科的民俗学所遭遇的颓势在世界上几乎是共通的。民俗学(类似于民俗学的学问),从诞生到现在,不过短短150年,在学术世界中还十分"年轻"。然而,在某些国度,它未能成长为一门独立于学术世界中的学问;在某些国度,它作为独立学科的地位尚不稳固;在另一些国度,它已经未老先衰。本文主要对日本、美国、德国民俗学进行比较,俯瞰民俗学的世界史,论述民俗学的世界性危机、危机形成的原因及各国民俗学应对和克服危机的措施,并展望或将变化的日本民俗学的未来。

① 根川幸男:《忘れられた日系人-民俗学のフィールドとしてのブラジル日系社会-》:《現代民俗学研究》2009 年第1号。

② 李承洙:《韓国における現在の民俗学状況》,《日本民俗学》第259号,2009年。

③ 王暁葵:《人類学化と"非物質文化遺産保護"一現代中国民俗学研究について一》,《日本民俗学》第 259 号,2009 年。

④ 王暁葵:《人類学化と"非物質文化遺産保護"一現代中国民俗学研究について一》、《日本民俗学》第 259 号,2009 年。目前民间文学学科已重返二级学科行列。

⑤ 施愛東:《中国における非物質文化遺産保護運動の民俗学への影響》,《現代民俗学研究》2011年第3号。

二、民俗学的"烙印"

在日本,"民俗"一词并非社会上常见的日常用语。当日本民俗学者被询问到自身的专业时, 大多有过无法说清、难以言明的经历。不论是表示学科名称的"民俗学",还是指代"文化的一部 分"这一研究对象的"民俗",在日本都是与社会割裂的、非日常的特殊对象的代名词。

在美国,人们往往使用 folklore 一词,它包括了日语中所说的"民俗"和"民俗学"的双重含义。与日本类似的是,在美国社会中,folklore 也不常被使用。不仅如此,folklore 一词被使用时还每每会给人一种否定的、蔑视的印象。^① 例如,担任纽约皇后区艺术基金会(Queens Council on the Arts)民俗艺术负责人的民俗学者伊兰娜·哈洛(Ilana Harlow)就曾有过一段与 folklore 有关的屈辱经历。她曾拜访宾夕法尼亚大学的"民俗学与民众生活学系"(Department of Folklore and Folklife),却恰巧忘记了办公室的地址。虽然记得道路的名称,却想不起是几号楼。于是,她在大学里一栋建筑物的大厅向保安询问具体的位置。

哈洛:"请问,您知道 folklore 系在哪里吗?"

保安:"folklore?嗯……啊……,虚假记忆综合症(false memory syndrome)协会在上面那层……,是不是和你说的是一回事儿?没错吧?"^②

所谓虚假记忆,指的是通过强制催眠疗法等外部压力及诱导,建构、植人、捏造而成的重大记忆。而事实上,该事件并没有发生过,或者当事人并没有亲身经历过。folklore 研究,就这样被一位生活于普通社会的保安误解成了虚假记忆的研究。

此外,哈洛还曾遭遇过这样的嘲讽。

听说你拿了 folklore 的博士学位? 哇! 那你一定是、肯定是"说故事"(胡编乱造——引用者注)的高手!^③

folklore一词通常含有空想、虚伪、歪曲等负面印象,用这个"不幸"的词汇来表明自己所依存的学科领域难免会令人有所不适。不仅如此,这个词中所包含的对美国民俗学、美国民俗学者地位的贬低之意,深深地印刻于同样在大学工作、身处学术世界的其他学科学者的脑海中。

芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特(Barbara Kirshenblatt-Gimblett)曾担任美国民俗学会会长,在民俗学领域和表演研究领域成果丰硕。她指出:"在成立民俗学系、确保民俗学拥有一门独立学科的自主性之后,还需要在社会地位上与文学、语言学、人类学、历史学等学科持续竞争。而且,从20世纪至今,创立了民俗学学科的人们,并没有认同自身'民俗学者'(folklorist)的身份。"^①例如,就算是制作了庞大的民间故事的母题索引,为美国民俗学做出卓越贡献的斯蒂·汤普森(Stith Thompson),也基本将自己定位于一名教授"英语作品与文学"(English composition and literature)的教师,而仅把 folklore 看作自己的"业余爱好"(avocation)、"次要课题"(side issue),这

① 小长谷英代指出,当下的美国民俗学虽然在学科重组的动向中持有强烈的危机感,对于在人文社会科学领域和社会中民俗学的 定位也进行了热烈的讨论,但问题的根本其实在于民俗(folklore)一词。小长谷认为,依据英语在一般社会中的用法,folklore 一词含有谬误、虚伪、丧失等否定的语感,所以用 folklore 表述学科名称时,这种负面印象难以拭去。究其缘由,是因为在近代欧洲,历史上曾将民俗看作过去的残存(survival)。美国民俗学者一直试图消除有损民俗学名誉的误解,走出过去的残存,使民俗学转而成为研究现代文化(expressive culture)的学问。但无论当今的民俗学者如何努力为民俗学置换新概念,"民俗学"一词中依旧印刻着"过去"的含义(小長谷英代:《"残存"からの脱却一アメリカ民俗学の試み一》,《現代民俗学研究》2009 年第1号)。

② Ilana Harlow, "Introduction", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 232.

③ Ilana Harlow, "Introduction", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 232.

⁴ Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Folklore's Crisis", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 293.

不免让人感觉有些悲凉。^① 总之,不论是 folklore 所代表的学科,还是从事此类研究的民俗学者,地位都不容乐观。

芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特还提到一段让她无法忘却的经历。1967年,当她从加利福尼亚大学伯克利分校的英国文学专业硕士毕业,想报考印第安纳大学民俗学专业博士时,她曾经请求伯特兰·布朗森(Bertrand H. Bronson)^②给她写一封推荐信。虽然她在布朗森所教授的民谣课程中成绩优异,但布朗森还是拒绝给她写推荐信。因为布朗森设身处地为她着想,不愿支持她的"职业自杀行为"(professional suicide)。布朗森告诉基姆布拉特,自己是在正统的英美文学领域取得的博士学位,只是将民俗学作为副业,所以基姆布拉特想要攻读民俗学的博士学位是一个错误的决定。^③

他者(非民俗学者)将他们对 folklore 的否定的眼光肆无忌惮地投射到美国民俗学者身上。其中最典型的是 1992 年发生于加利福尼亚大学洛杉矶分校(UCLA)的民俗学者受辱事件。^① 某日,被海地驱逐出境、临时逃往美国的海地原总统让-贝特朗·阿里斯蒂德到访 UCLA。他对民俗学饶有兴趣,并决定在校园里做一场演讲。当时民俗学与神话学系的系主任是从事加勒比黑人研究的民俗学者唐纳德·考森提诺(Donald Cosentino),他在阿里斯蒂德之后演讲。按照惯例,当海地原总统阿里斯蒂德这样的贵宾来访之时,职务级别较高的大学领导会登台面向观众致欢迎辞并维持现场秩序,当时 UCLA 的副校长负责了这项工作。阿里斯蒂德发言完毕后,副校长介绍下一位发言人考森提诺,在即将开始介绍前,他对考森提诺低声私语:

现在,州里的领导都来了。不论发生什么,我都不能介绍说你是"民俗学与神话学系"的系主任。我就说你是来自"英语系"的,你可别丢了咱们的脸。⑤

事实上,副校长也这么做了,他向阿里斯蒂德介绍考森提诺时完全没有提及他是民俗学与神话学系的系主任。

对于这件事,美国著名民俗学者阿兰·邓迪斯(Alan Dundes)极为愤慨:

这件事最让我感到厌恶的,不是副校长对于我们的专业领域(folklore)荒谬绝伦的无礼言行,而是考森提诺胆小懦弱地保持沉默,没有与之论争。®

对于民俗学这一学问的否定目光,同样投射到了从海外来到美国的民俗学者身上。我本人也曾在美国遭遇过类似的不愉快的场面。在美国某大学的欢迎会上,我向会场上一位研究者(非民俗学者)如此介绍自己:

我:我的专业是日本和中国的 folklore。

研究者:啊? folklore? 嗯······

这时,与我相识的一位教授注意到我们的谈话,他靠近我悄悄对我说:

教授:你当然可以说你是民俗学专业的,但是今后在学界同仁面前最好还是不要这么说。

Rosemary L. Zumwalt, American Folklore Scholarship: A Dialogue of Dissent. Bloomington: Indiana University Press, 1988, p. 57

② 主要致力于 18 世纪美国文学的研究者,对民谣、民族音乐造诣颇深。

³ Rosemary L. Zumwalt, American Folklore Scholarship: A Dialogue of Dissent. Bloomington: Indiana University Press, 1988, p. 57.

Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470 (October, 2005), pp. 385-408.

S Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470(October, 2005), p. 392.

⁽alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", *Journal of American Folklore*, vol. 118, no. 470(October, 2005), p. 392.

因为在美国,民俗学不是一门科学(science)。

美国的民俗学者和在美国从事与民俗学相关研究的学者大多亲身经历过这种屈辱之事,或是有所耳闻。这足以说明在美国,民俗学的存在感极低。^①

毫无疑问,美国民俗学者一直在努力试图彻底改变这一可悲的评价。比如,他们尝试将同时包含于 folklore 一词中的"研究对象"和"学科名称"进行分离,将被打上了负面烙印的"学科名称"用另一个词来表述。

1996年,是英国的汤姆斯发明"folk-lore"一词的 150周年纪念之年。在该年度召开的美国民俗学年会上,会长简·贝克(Jane C. Beck)在会长发言中以"业绩评估(Taking Stock)"为题,讲述了当下重新审视作为学科名称的 folklore 及其内容的必要性。②之后,举行了题为"名称意味着什么?(What's in a Name?)"的全体大会,表达出民俗学界对学科名称的关注。出自莎士比亚《罗密欧与朱丽叶》著名章节中的"What's in a Name?"这一标题里,其实暗含着"名称没有意义""换个名字好了"的反语意味,真实地展现出 folklore 这一学科名称的困境。

在这次会议上,当时的新锐研究者们,如雷吉娜·本迪克斯(Regina Bendix)、丹·本-阿默思(Dan Ben-Amos)、格雷戈里·施润普(Gregory Shrempp)、亨利·格拉西(Henry Glassie),以及上文提及的芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特,都参与了讨论。如今已声名显赫的他们,当时就一些民俗学的根本性问题展开了探讨,例如"对美国民俗学者实际从事的工作和他们所感兴趣的文化领域进行说明时,folklore一词是否仍是行之有效的","更改学科名称,是否就能解决民俗学者感受到的学科认同危机","虽然 folklore 本身是边缘化的存在,但为何在民俗学领域开展的理论研究,会成为其他学科议论的焦点","作为研究素材的 folklore(民俗)和作为专业领域的 folklore(民俗学),现今(1996年)地位如何",等等。^③

对此,本迪克斯指出:folklore 这一学科名称一直被制度性地边缘化,无法体现多样化的研究领域,是不合适的,所以应从这个名称中解放出来。同时她还基于欧洲尤其是德国民俗学的经验(德国通过更改学科名称实现了学科内容的改变),陈述了美国民俗学者在学术世界和普通社会中明确 folklore 的位置的必要性和困难性。《另一方面,本-阿默思却反驳说:现在民俗学的危机并不单纯是名称上的问题,民俗学的症结在于每个美国民俗学者的行动。例如,是否能开展与社会相关的公共民俗学等实践活动。因此,学科名称的变更并不能解决实质性的问题,不如保留 folklore的名称,在已经划分好的学科领域的知识框架下规划、寻求新的方向。《⑤

为克服 folklore 一词的束缚,美国民俗学界自 20 世纪 70 年代起便不断发起挑战,他们主张把 folklore 中包含的作为研究对象的"民俗"和作为学科名称的"民俗学"分离开来,用"folkloristics" 这一新术语来指代学科名称"民俗学"。20 世纪 70 年代以降,很多美国民俗学者开始使用 folklor-

① 如今在美国社会中,普通人对于 folklore 的无知与偏见仍在继续,民俗学者叹息不已。Andrea Kitta, Lynne S. McNeill and Trevor J. Blank, "Talking Folklore; Getting Others to Take the Discipline Seriously while Remaining a Serious Folklorist", in Jesse A. Fivecoate, Kristina Downs and Meredith A. E. McGriff (eds.), *Advancing Folklore*. Bloomington: Indiana University Press, 2021, p. 202.

② Jane C. Beck, "Taking Stock (AFS Presidential Plenary Address, 1996)", Journal of American Folklore, vol. 110, no. 436(April, 1997), pp. 123-139.

³ Ilana Harlow, "Introduction", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 231.

Regina Bendix, "Of Names, Professional Identities, and Disciplinary Futures", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), pp. 235-246.

⑤ Dan Ben-Amos, "The Name is Thing", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), pp. 257-280.

istics 一词。[◎] 例如,由扬·哈罗德·布鲁范德所著的《美国民俗学概论》(Brunvand 1968)被视作 美国民俗学的入门书、教科书,该书在1968年初版发行之时并没有出现用来指代民俗学的folkloristics 一词,但在1978年改版后的第二版中,"Folklore"旁边备注有"or Folkloristics"的字样,之后 的版本也延续了这一表述。②

然而,美国民俗学从 folklore 到 folkloristics 的学科更名运动并不是十分成功。目前,folkloristics 一词在学界内外的知名度并不高,试图以更改学科名称为动力,继而对学问本身进行变革的 目标未能完全实现。

诚然,当 folklore 一词指代"文化的一部分"时,它是被作为一个超越了美国民俗学语境的一般 名词来使用的。不仅如此,在近些年重新审视地域文化、传统文化的世界政治潮流中,它也常常被 使用。

1985年,世界知识产权组织(简称:WIPO)和联合国教科文组织(简称:UNESCO)共同制定了 《保护文化表现形式免受非法利用与其他损害行为的国家法律示范条款》(Model Provisions for National Laws on the Protection of Expressions of Folklore Against Illicit Exploitation and other Forms of Prejudicial Action), WIPO 还在 2000 年设立了"知识产权与遗传资源、传统知识和文化 的政府间委员会"(Intergovernmental Committee on Intellectual Property and Genetic Resources, Traditional Knowledge and Folklore, 简称: IGC), 探讨传统文化与知识的保护及公平使用。众所 周知,WIPO是以促进、强化世界知识产权保护政策为目的的联合国专门机构,在这样的国际政治 场域中, folklore 被认为是应受到保护的有价值的存在。

然而在讨论过程中, folklore 一词中所包含的负面印象还是会时不时地显现出来。WIPO 一 开始将作为保护对象的文化用"folklore"表示,但现在大多改用"传统文化的表达方式"(Traditional Cultural Expressions, 简称: TCEs)或者"文化表现形式"(Expressions of folklore)。那是因为: "folklore 一词容易让人联想到过去的遗留物,所以主张对传统知识进行法律保护的人士,往往会 回避 folklore 的说法,而采用'文化表现形式''传统文化的表达方式'加以表述。"^⑤因为在 IGC 的 相关讨论中,"有一些国家对'folklore'—词提出质疑,所以才启用了 TCEs 的说法"^④。可见,folklore 一词中依然深深印刻着负面的"烙印",这个烙印或是让人联想起"过去的遗留物",或是在多方 讨论时招致"异议"。

三、学术世界中民俗学的世界性危机

上文所说的阿兰·邓迪斯也是主张用 folkloristics 一词取代 folklore 的民俗学者之一。他自 20世纪60年代起,开展了许多引领学术潮流的研究,不断向美国民俗学界提供重要且有趣的话 题,在理论研究方面也留下了卓越的功绩。2005年3月30日,他在加利福尼亚大学伯克利分校讲

① folkloristics 作为表述"民俗"这一研究领域的词汇,自19世纪末至20世纪初开始,在北欧和东欧等地被使用至今。尤其是苏联 著名民俗学者尤里·沙科洛夫(Yuriv Sokolov)等人,在 20 世纪 30 年代将其作为指代学科领域的专门用语。参见 Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Di folkloristik: A Good Yiddish Word", Journal of American Folklore, vol. 98, no. 389 (July, 1985),

² Jan. H. Brunvand, The Study of American Folklore: An Introduction, 1st edition. New York: W. W. Norton & Company, Inc., 1968; Jan. H. Brunvand, The Study of American Folklore: An Introduction, 2nd edition. New York: W. W. Norton & Company, Inc., 1978; Jan. H. Brunvand, The Study of American Folklore: An Introduction, 4th edition. New York: W. W. Norton & Company, Inc., 1998.

③ 青柳由香:《伝統的地域等に関する国際機構・地域のアプローチの研究-法的保護の視点》、《慶應法学》2006 年第6号。

④ 日本文部科学省主页, http://www. mext. go. jp/b_menu/shingi/bunka/gijiroku/009/05041601/005. html, 发表时间: 不详; 浏 览时间:2009年9月30日。

授研究生课程时心脏病突发,与世长辞。邓迪斯在去世前半年,曾在 2004 年美国民俗学年会上受会长之邀进行了主题演讲,演讲内容翌年被整理成《21 世纪的民俗学》("Folkloristics in the Twenty-First Century")^①一文,该文可谓邓迪斯为当代民俗学留下的"遗言"。

邓迪斯的演讲极为奇特,在开始演讲之前,他首先面对台下 600 位听众问道:"你们之中有多少人曾听过我的课?"话音刚落,有三分之一的听众举起了手。通过这个小插曲,我们可以推断出,身为美国民俗学第一人的邓迪斯,给美国民俗学界带来了多大的影响。

成为"邓迪斯遗言"的这次演讲,实际目的在于为美国民俗学的颓废之态敲响警钟。他讲述了世界范围内呈现出的民俗学令人忧虑的衰退之势,并激烈地指出美国民俗学的严重困境,以及陷入这一困境的理由。邓迪斯的演讲揭示出 21 世纪伊始的民俗学显现出的让人无比担忧的惨淡局面。

邓迪斯指出,从国际范围看,民俗学研究生课程正在减少或消失。以丹麦为例,曾声名远扬的哥本哈根大学民俗学课程,如今已不复存在。在德国,学界努力建设"以民族学为中心"(ethnology-centered)的学问,而非民俗学,民俗学被另换了招牌。就连实力雄厚的民俗学研究圣地——芬兰赫尔辛基大学,也修改了研究生课程的名称。从网页上可以看到,民俗学系已经与民族学系、文化人类学系、考古学系一起,在管理上隶属于艺术学院和文化研究研究所(Institute of Cultural Research)。针对这一点,邓迪斯批判说,"文化研究研究所"一词容易让人联想到"文化研究"(cultural studies),而"文化研究"(cultural studies)是那些想要成为文化人类学者的文艺家类型的学者所倡导的。他进而愤慨地说道:"一想到民俗学者要和那些迷恋文化研究(cultural studies)的人为伍,就觉得难受。"②

反观美国,UCLA 的民俗学与神话学的博士课程属于"世界艺术与文化"方向,而民俗学博士后研究员只不过是包含了舞蹈系在内的众多研究领域中的一个选项而已。在曾与印第安纳大学齐名的宾夕法尼亚大学中,"民俗学与民众生活系"的博士课程事实上已极为衰败,若不能引进新的教师补充师资,将难以再现昔日荣光。不仅如此,即使在一直引领着美国民俗学教育和研究的印第安纳大学这一"据点",那里的民俗学系也被与民族音乐学系合并成了一个系。放眼全美国,如今已不存在完全独立的民俗学课程,这着实令人伤悲。③

据罗纳德·贝克(Ronald L. Baker)所言,以拉尔夫·伯格斯(Ralph S. Boggs)1940年的调查为开端,美国定期对开设民俗学的大学进行了调查。在伯格斯 1940年调查时,拥有民俗学课程的大学为 23 所。1950年,为振兴现代美国民俗学及美国民俗学的制度化和学院化做出杰出贡献的理查德·多尔逊(Richard M. Dorson)再次进行调查,当时设有民俗学课程的机构增加到了 60 所。而贝克在 1969年调查时发现已有 170 所,1977年有 404 所,1986年则至少增加到了 509 所。^④ 但在此后,拥有民俗学课程的大学数量不断减少,而且对培养学术研究人员起到至关重要作用的研究生课程也不断萎缩。

邓迪斯所悲叹的世界民俗学的危机并没有结束,它正以现在进行时的方式持续着。近年来, 很多学术领域的研究活动都呈现出国际化的趋势,在这一背景下,世界各国的民俗学也开始携手

Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470(October, 2005), pp. 385-408.

Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470(October, 2005), p. 385.

³ Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470(October, 2005), p. 385.

Ronald L. Baker, "Folklore and Folklife Studies in American and Canadian Colleges and Universities", Journal of American Folklore, vol. 99, no. 391(January, 1986), pp. 50-51.

合作。2008年起,以美国、欧洲、印度等国的民俗学学会、团体为中心,各国民俗学者通过 H-Folk 网(H-Folk: H-Net Network on Folklore and Ethnology)开始了国际学术交流。^① 2010年 11月,从这个邮件群里不断传来令人悲伤的消息。

最初的一封邮件是由芬兰赫尔辛基大学发布的,这所大学也是上文中邓迪斯悲叹的对象之一。赫尔辛基大学于 1898 年创设了民俗学系,是世界上最早拥有民俗学专业学术职位的大学,民俗学历史极为悠久。确立了历史地理比较研究法、创立了"芬兰学派"的安蒂·阿尔奈(Antti Amatus Aarne)等人曾执教于口承文艺研究领域,所以这里可谓欧洲民俗学的"重镇"。然而自2010 年初开始,赫尔辛基大学着手探讨将民俗学教师的职位削减一半(从 4 个削减到 2 个)的方案。为了获得世界各国民俗学者的支持,赫尔辛基大学民俗学相关教师向全球发出了题为"赫尔辛基的民俗学需要您的帮助"(Folklore in Helsinki needs your help)的邮件。

在赫尔辛基大学教师群发邮件的 6 天后,群里出现了第二封邮件。这次的发信人是德国波恩大学民俗学专业的学生,他们通过邮件倾诉波恩大学民俗学专业可能被废除的危机。原来波恩大学出于财政原因,开始商讨废除民俗学专业,学生则突如其来地被告知。因此,学生们为了寻求世界各国民俗学者的邮件支持,群发了以"德国波恩大学民俗学学生紧急求助"(Urgent call for help from students of Folklore Studies in Bonn/Germany)为题的邮件。

诸如此类的民俗学制度性危机并非与日本无关。在日本,人们没有感受到如欧美般剧烈的制度性变化,然而毫无疑问,这样的变化正在悄然逼近看似稳定的日本民俗学者。民俗学专业的课程,今后不太可能大幅增加。民俗学者的教育、研究职位以及所教授的课程都将逐渐减少。更确切地说,学科日渐式微的悲剧,早在数十年前就已经上演了。

日本与美国类似,于 1979 年和 1985 年分别对开设民俗学课程的大学开展过调查。日本民俗学会学校教育特别委员会报告中记录了 1979 年的调查结果,结果显示:开设民俗学课程的 4 年制大学、短期大学、高等专科学校共有 141 所,仅占全国 4 年制大学及短期大学总数的 14%。② 而日本民俗学会第三期学校教育特别委员会报告中则记录了 1985 年度的调查结果,结果表明:设有日本民俗学课程的学校总数为 135 所,比 1979 年略有减少。③

从 20 世纪 70 年代末到 80 年代初,日本民俗学走上了学院化的道路,不断涌现出接受过民俗学专业教育的研究者,研究队伍不断壮大。在该时期进行的调查,从某种意义上来说,其目的在于确认日本民俗学学院化带来的"成长",并期待其影响进一步扩大。可惜事与愿违。

"世间对于民俗学的关注度日益高涨,事实上民俗学相关书籍的出版也盛况空前"[®],然而即使是在这一时期,开展民俗学教育的大学仅有 10%,并且出现了数字的停滞,甚至略减。这种情形对于当时的日本民俗学者而言也是极为意外的,在第三期学校教育特别委员会报告中,他们指出"六年间(第一次调查后——引用者注),大学等机构中民俗学教育的状况可以说几乎没有发生变化。单从数字上看,开设民俗学课程的大学甚至有减少的倾向。这一结果与开始调查时的预想大相径庭。在这六年中,有些大学增设了民俗学专业课程,所以原本预计民俗学相关课程数量在全国会

① H-Folk 主页,https://networks. h-net. org/h-folk。此网站有许多民俗学后援团体,以美国民俗学会(American Folklore Society)为首,还包括英国民俗学会(The Folklore Society)、加拿大民俗学会(Folklore Studies Association of Canada/Association canadienne d'ethnologie et de folklore)、国际民间叙事学会(International Society for Folk Narrative Research)、印度国立民俗学支持中心(National Folklore Support Centre)、国际民族学与民俗学会(Societe internationale d'ethnologie et de folklore/International Society for Ethnology and Folklore)等,它们通过网络交流活动信息、展开有关民俗学的多样化问题的讨论。

② anon.:《全国大学·短大等民俗学関係講義設置状況調查結果一覧》,《日本民俗学》第 128 号,1980 年;《学校教育と民俗学—日本民俗学会学校教育特別委員会報告—》,《日本民俗学》第 133 号,1981 年。

③ anon.:《日本民俗学会第三期学校教育特別委員会報告》,《日本民俗学》第 170 号,1987 年。

④ anon.:《日本民俗学会第三期学校教育特別委員会報告》,《日本民俗学》第170号,1987年。

有所增加"①。

简言之,即使是在日本民俗学表面上极为活跃的 20 世纪七八十年代,民俗学实际上也未能完全融入学术世界中。因为调查方法及大学基数有所不同,所以我们不能把日美两国数据简单地加以比较,但比照上文提及的美国 1986 年开设民俗学的机构数(509 家)来看,在日本的大学等教育、研究机构中,民俗学的存在感更低。而日本的数据在此时已经达到顶点,并开始走下坡路。

由于没有之后的详细数据,所以难以确认此后日本民俗学制度的推移及现状。不过,2021年12月,日本民俗学会的主页上登载的"民俗学专门教育机构"的总数为51家(其中37家设有研究生课程)。^②同样是因为收集数据方法的差别,我们不能把这一数据与20世纪80年代的调查结果作简单比较,但我们依然可以从中看出,日本民俗学者再生产的学术机制正在逐渐崩塌。可以说,日本的学院派民俗学^③在学术世界中尚处于没有完全成熟的阶段,却已经不得不从学术世界中撤退出来。学院派民俗学在制度上的地位之低,同样体现于其他方面。

负责为日本的学术研究提供资金支持的日本学术振兴会,每年会在各个学科领域分配科学研究补助金(科研经费),民俗学在其中的地位相较其他学科而言极为低下。科研经费在各个学科的划分,明确地反映在"细目表"上。这张细目表会依据学科的进展、动向实时做出调整变更,而细目表的划分体现出了日本学术世界中的学科地位。通过这张表,我们可以看出在日本学术世界中学科是如何被划分的,各门学科是如何被看待的。

细目表在 2003 年曾被大幅修改过,在此之前,从上层的单位中划分出了"部""分科""细目"三层。这一时期,民俗学属于"文学"部的"心理学、社会学、教育学、文化人类学"分科之下的"文化人类学(含民族学、民俗学)"细目。细目表示的是一般学科的分类,日本史、国文学、社会学等作为独立的细目并列着,而民俗学只不过是包含于文化人类学之内的、附带于括号之中的存在。这种情形在 2003 年之后也没有发生多大变化。非但如此,由于其他相邻学科均明确地确定了自身的学术地位,所以从这一角度看,民俗学的地位相对变得更低了。

2003 年修改之后,细目表从上层的单位中划分出了"系""分野""分科""细目"四层。细目与其说是对学科的划分,不如说是对学科内部、比学科低一层级的研究领域的划分。在这样的分类方式下,民俗学成为"人文社会"系"人文学"分野"文化人类学"分科下的"文化人类学与民俗学"细目,直至今日。在调整之前,民俗学属于"心理学、社会学、教育学、文化人类学"分科,"心理学、社会学、教育学、文化人类学"被笼统地归在一起。而调整之后,心理学、社会学、教育学、文化人类学四个学科分别独立出来,与哲学、文学、史学并列成为"分科"中的一门独立的学问。与此相反,民俗学在"分科"一级尚从属于文化人类学,在下一层级的"细目"中才勉强与文化人类学并列。这表明在日本,与其他学科相比,民俗学在制度上的地位甚低,或者说在学术世界中掉了队。

上述世界民俗学在制度上的弱化问题,我们切不可将其简单地看作制度问题而掉以轻心。研究者的职位数、与其关联的学生数以及研究资金的多少,这些制度方面的弱化必然会造成民俗学这门学科的弱化,阻碍研究者的再生产,这又反过来导致制度更加弱化,陷入恶性循环。在日本民俗学界有这样一股风潮,认为学术制度的问题是与学问的"纯粹性"相悖的世俗问题,应避免对其

① anon. :《日本民俗学会第三期学校教育特別委員会報告》,《日本民俗学》第 170 号,1987 年。

② 日本民俗学会主页,http://www.fsjnet.jp/education/educ_data.html,发表时间:不详;浏览时间:2012年4月4日。

③ 学院派民俗学(academic folklore)或学院派民俗学者(academic folklorist)这样的表述,在日本容易造成严重的误解。"学院派"一词在日本多用作形容词,表示"学问的、学术的、学究性质的、专业的"。在野的研究者和公共部门的研究者因为从事"学问的、学术的、学究性质的、专业的"相关研究,也会被看作是学院派(从事学术研究)研究者。但根据英语原意,"学院派"一词与本论文所关注的立场性、职业等属性密不可分。"学院派"用作名词时,意为大学的教师、研究者、学识丰富之人。本论文中的"学院派"一词正为此意。

过于关心和关注。然而,制度状况的恶化问题极为重要,不可小觑,因为它不仅仅会对制度本身,也会对学科的根基、学问的实践带来负面影响。在日本民俗学所在的学术世界中,学术世界的制度并没有将民俗学与其他学科等同视之,也就是说,没有认可民俗学作为一门"普通"的独立学科存在于学术世界之林。

当我们放眼世界民俗学,不难看出,民俗学在制度上的不稳定几乎是通病。那么,自诞生以来已历经150年岁月的民俗学,为何至今仍未成为一门"普通"的独立学科呢?

四、被"近代"束缚的民俗学

民俗学是"近代"的产物,被烙上了难以拭去的近代印记。如美国民俗学者理查德·鲍曼(Richard Bauman)所述,"当我们追溯(民俗学)基本概念的生成与发展时,我们越往前回溯越会清楚地发现,民俗学这一框架本身,诞生于宣告'新时代'来临的社会变革中,而这一新时代,就是近代"^①。若离开了近代这一时代背景,民俗学将无从谈起。

18世纪以降发轫于欧洲的工业革命促使人们身边的技术飞速发展,过往的技术因效率低下而被作为陈腐之物舍弃。因工业革命而发展的工业化和资本主义从根本上改变了社会与经济的结构。同时,主权国家得以成立,人们被规训为具有统一的意识形态和身份认同的"国民",而由这些国民组成的"民族国家"的诞生,让人们发现、创造出自身的文化。在这样的近代社会中,人们对自身文化的历史产生了乡愁,对逐渐消失的本国文化心有戚戚焉,从而努力找寻不同于其他国家和民族的自身文化的"本质"并复兴之。在这样的近代变迁中,民俗学诞生了。

民俗学受到"近代"这一特定时期要素的制约,这也是民俗学无法成为"普通"的学问的理由之一。在变革的近代,人们认为过去存在的文化以及文化的"本质"被破坏了。至少,这种基于充满乡愁的浪漫主义的想法,在世界各国民俗学的草创期都隐约可见。上文提及的汤姆斯创造的"folk-lore"一词,意味着古代文化的"残余"。而以此为契机诞生的"民俗学",由浪漫主义式的以及越是古旧之物越有价值的原始主义(primitivism)式的思想形塑而出,"民俗"被视作过去的"残存物"(survivals)。

美国民俗学亦是如此。1888年,美国民俗学学会期刊 The Journal of American Folklore 的 创刊号中记载了美国民俗学会创立的目的:"为了收集急速消失的美国民俗的残骸(For the collection of the fast-vasting remains of Folk-Lore in America)。"②他们发现了近代化过程中消失的"残骸"(remains)里所具有的价值,创立了美国民俗学这一研究"残骸"的学问。

日本民俗学中,"传承"一词与"残存""残骸"具有同样的内涵。在日本民俗学尚未完全成形的草创期,创始人柳田国男在 20 世纪二三十年代有意选择了"传承"一词来表述民俗学的研究对象。"传承"一词实际是法语 tradition 的译词,它本应被译作"传统",然而柳田为了回避文化的政治性,特意选择了"传承"这一译法。但"传承"这一表述之中,多少还是包含着从过去到现在的时间的连续性以及现实社会中的稀缺性这些特征,与"残存""残骸"的表述不乏相似之处。

这些被视作"残存""残骸"以及"传承"的文化,即"民俗",在近代化的进程中数量不断减少,质量也不断变化。到了现代,质与量的变化更加剧烈,已非近代可比。如此,民俗学的"研究对象"不断减少和变化,然而更为严重的是,力求从这些研究对象中发现价值的怀古的、浪漫主义式的"思维方式"在现代社会及学术世界中失去了影响力。换言之,民俗学者难以在现代社会找到前近代

Richard Bauman, "American Folklore Studies and Social Transformation: A performance-centered Perspective", Text and Performance Quarterly, vol. 9, no. 3(June, 1989), p. 175.

② anon., "On the Field and Work of a Journal of American Folk-Lore", Journal of American Folklore, vol. 1, no. 1 (April, 1888), pp. 3-7.

的"残存",即使找到,那种试图从"残存"中发现其"本质价值"的安逸的本质主义视角也早已被学术界否定,这使得民俗学的根基受到了动摇。

当然,世界各国的民俗学面对研究对象的变化、学问所处时代的变迁,也并非只是束手无策地 漠然视之。为了应对这些变化,民俗学者努力修改概念与研究方法,试图从近代的束缚中逃脱 出来。

例如萌发于 19 世纪末的美国民俗学,同时吸收了文学研究和文化人类学研究两方面的成果,并在两者的纠葛中形塑出当今的美国民俗学。换言之,美国民俗学在初始阶段带有浓重的自然主义和浪漫主义色彩,自然主义认为民俗是自然而然形成的实体,浪漫主义则幻想存在精神上纯粹的、本质的过去遗留物。然而如今,那样古老的民俗学已不复存在。

美国民俗学者依据现代社会的变化,相应地进行学术反思,重新探讨以往的概念和定义,时而在研究中大刀阔斧地改革。在被称作现代美国民俗学黄金时期的20世纪六七十年代,以年轻研究者为中心,倡导交流理论和表演理论,试图挣脱历史主义的束缚,转向过程研究。在这样的背景下,民俗学的基本概念、定义被重新审视,并被相应修改。例如,丹·本-阿默思重新定义作为研究对象的民俗(folklore),他的新定义广为人知。他说:"所谓 folklore,就是小团体内的艺术化交流。"^①而阿兰·邓迪斯则指出,作为传承 folklore 的群体的"folk",指的是"至少共有一种共同要素的任何一个群体"^②。

诚然,这些定义并未被美国民俗学者普遍接受,但至少从 20 世纪末开始,这种"宽松的定义"占据了上风,对定义的修改使得美国民俗学的研究对象(genre)发生了变化。结果,美国民俗学研究消除了都市与农村的空间界限,不论是农民的祭祀活动,还是街头表演,都可成为研究的对象。同时,美国民俗学从历史中心主义、本质主义的枷锁中解脱出来,消解了时间的边界,把眼前鲜活的民俗(living folklore)以及即将生成的文化都纳入研究对象之中。如此,在 20 世纪 70 年代,美国民俗学在学术上大展拳脚,得到了来自其他学科的尊重,开创出属于自己的"黄金时代"。

美国民俗学者通过多方面的努力和革新的创意来修改民俗学的重要概念,这些努力和创意体现出他们的锐意进取。遗憾的是,这种开拓创新的努力却未能使他们在学术世界站稳脚跟。这恰恰是美国民俗学的问题所在。美国民俗学概念的去近代化,令其能够适应包括现代在内的任何时代,却无法单凭这一点让美国民俗学度过学科危机。

这种顺应时代变化对民俗学做出适时调整的做法,同样出现在德国民俗学中。德国民俗学(Volkskunde)也是在近代化进程中诞生的,根植于充满乡愁的浪漫主义和民族主义。Volkskunde一词中原本就包含有 Volk(民族、国民)之意,它是一门标榜民族主义,即试图从国民或日耳曼民族中提炼出共有精神的学问。活跃于 19 世纪的威尔海姆·海因里希·里尔(Wilhelm Heinrich Riehl),认为德国民俗学(Volkskunde)的职责之一,在于通过对传统文化的研究,提取出德国人统一的民族精神,并进行政策性的应用。这种浪漫主义式的民俗学研究成为第三帝国时期国家社会主义的帮凶,诸多民俗学者参与了纳粹政策的制定。第二次世界大战之后,出于对政治参与的反省,德国民俗学者从根本上对民俗学进行了变革,或者说彻底放弃了原有的研究。^③

① Dan Ben-Amos, "Toward a Definition of Folklore in Context", Journal of American Folklore, vol. 84, no. 331 (January, 1971), p. 13.

② Alan Dundes (ed.), The study of folklore. Englewood Cliffs: Prentice Hall, 1965, p. 2.

③ Christa Kamenetsky, "Folklore as a Political Tool in Nazi Germany", Journal of American Folklore, vol. 85, no. 337 (July, 1972), pp. 221-235; Christa Kamenetsky, "The German Folklore Revival in the Eighteenth Century: Herder's Theory of Naturpoesis", Journal of Popular Culture, vol. 6, no. 4 (March, 1973), pp. 836-848; Christa Kamenetsky, "Folktale and Ideology in the Third Reich", Journal of American Folklore, vol. 90, no. 356 (April, 1977), pp. 168-178; William A. Wilson, "Herder, Folklore and Romantic Nationalism", Journal of Popular Culture, vol. 6, no. 4 (March, 1973), pp. 819-835.

1970年,西德民俗学会在法尔肯斯坦(Falkenstein)召开了足以载入史册的重要会议。在这次会议上,民俗学者就民俗学的研究内容、定义、名称等进行了详细探讨。他们对 Volkskunde 一词的定义进行了转换,提出 Volkskunde 研究是对客体及主体中表现出的具有文化价值的传递物(以及对其进行界定的原因、伴随的过程)展开的分析,分析的出发点是社会文化的诸多问题,分析的目的在于协助解决这些问题。同时,他们还指出,Volkskunde 这一学科名称已不合适。^①

如今, Volkskunde 这一学科名称并没有完全消失, 但德国民俗学者及其所属的机构大多将自己安身立命的学科名变更为"文化与人类学"(Kulturanthropologie)^②、"经验文化学"(Empirishe Kulturwissenshaft)、"欧洲民族学"(Europäische Ethnologie)和"文化社会学"(Kultursoziologie),曾经的德国民俗学(Volkskunde)已被改编成多个其他学科。

德国民俗学的引领者之一沃尔夫刚·卡舒巴(Wolfgang Kaschuba)指出,在 20 世纪六七十年代,德国在后现代思潮下开展后殖民式的反省,摸索自我批评、自我反思的新立场,由此诞生了崭新的"欧洲民族学"(Europäische Ethnologie)。同时卡舒巴还认为,欧洲民族学(Europäische Ethnologie)与德国民俗学(Deutsche Volkskunde)及欧洲古典民族学(Europäische Völkerkunde)^③已存在本质上的差异。^④

此外,如今的德国民俗学,在第二次世界大战之后不仅更改了学科名称,还激进地变更了研究对象。与过去浪漫主义式的 Volkskunde 研究不同,他们选取了从原东德返回至西德的人群及移民问题、原社会主义问题、文化产业问题、都市问题等社会学课题作为研究对象,这与以往的研究对象有所背离。以 2007 年柏林洪堡大学学生正在进行的调查项目为例,其中包括"精子库——生殖医疗过程中男性气质的再构建""柏林大道——传记与民族志""普雷廷 2002——易北河的洪水""东德女性的日常""1949~1990 年间东德西德的信件交换""愚人之村——狂欢、田园风景、极右""生活样式的持续性——替代性农业的文化生态学""人权与公正的人类学""足球、传记、文化"⑤等主题,从中我们可以看出德国民俗学涉猎之广。而这些题目,在日本民俗学研究中是不可能出现的。

可以说,德国民俗学之所以能实现研究对象的革新,主要得益于他们在学科定义、性质、素材上的成功转型,但与此同时,我们也不能忽略德国学术界对于研究领域的划分,以及其制度上的特殊性对德国民俗学研究对象变更的影响。在德国,与民俗学竞争激烈的社会学,相较田野而言更注重理论,所以民俗学在社会科学的田野研究领域存在拓展的空间。德国民俗学瞄准这一空间,与社会学、文化研究、文化人类学等学科相融合,打造出"欧洲民族学"等"新型民俗学",进军至田野研究领域之中。对于改编 Volkskunde 而形成的新学科——欧洲民族学,卡舒巴如此陈述它的特质:

这种民族学(Ethnologie)不再拘泥于村落与部族中的"民族浪漫主义",不再追求长期以来支配着民俗学(Volkskunde)与民族学(Völkerkunde)⑥世界的"远古文化遗产",不再仅仅研

① 坂井洲二:《西ドイツにおける新しい動向》,《日本民俗学》第77号,1971年。

② 需注意这里的表达与一般意指文化人类学学科的 Cultural Anthropology 不同。

③ 翻译成日语时, Ethnologie 和 Völkerkunde 最初都被译作"民族学"。因此在本论文中虽然两者都写作"民族学",但过去的古典 民族学是 Völkerkunde, 新进登场的民族学则为 Ethnologie。

④ カシューバ,ヴォルフガング:《ヨーロッパとグローバル化-ヨーロッパ民族学の新たな挑戦-》,《日本民俗学》第 263 号,2010 年。

⑤ 森明子:《ドイツの民俗学と文化人類学》,《国立民族学博物館研究報告》第33卷3号,2009年。

⑥ 关于 Ethnologie 和 Völkerkunde 的区别,请参照本页注释③。

究奇特的传统、神话、礼仪。① (括号内的德语为引用者所注)

从这段表述中我们不难看出,欧洲民族学与其前身的 Volkskunde 研究相比,在研究对象上发生了巨大变化。德国民俗学通过彻底更改研究对象为学科注入了生机与活力,这从世界范围来看是极为特殊的。

前文介绍了邓迪斯的演讲,邓迪斯在其演讲中悲叹德国民俗学已不再是"民俗学",而是被改头换面成"以民族学为中心(ethnology-centered)"的学问。这是邓迪斯对德国民俗学变容的批判。在德国,学科名称已被更改,极端地说,过去的 Volkskunde 这门学科在形式上已不断消失,取而代之的是新学科的生成,或者说是破坏后的再建构。说得再极端点,德国"新型民俗学"的发展,是通过舍弃 Volkskunde 这门学科(至少表面上看来)才得以实现的。所以,它并不意味着 Volkskunde 这门学科本身的发展,而是意味着对 Volkskunde 的放弃。这种情形对于希冀传承"民俗学"之名、强化民俗学这一学科、寻求民俗学学科发展的日本民俗学者来说,是一种进退两难、无法挣脱的困境。

如前文所述,美国学界曾有过将学科名称从 folklore 变更为 folkloristics 的动向,而德国则更为激烈,但德国民俗学者因此在学问和制度上重获新生。然而,直言不讳地说,德国民俗学者已非民俗学者,而是经验文化学者或欧洲民族学者。可以说,德国的 Volkskunde 并没有成为一门独立的"普通"学科,它已经消失,或者说正在逐渐消失。对于那些执着于"传统民俗学就是 Volkskunde"的民俗学者而言,这不免有些伤感,但若从"民俗学失去了作为现代学科的意义及社会意义""这是传统民俗学的意义被否定的结果"这样的视角来看,无论是否愿意,我们都应该接受这样的结果。

五、关于 vernacular 的学问、vernacular 式的学问

如上所述,民俗学诞生于"近代"这一时代背景之中,受到"近代"的束缚,这是民俗学的重要特征之一。此外,民俗学还具备另一个特征,即在这样的时代背景下,世界各地兴起了"多样化的民俗学"。民俗学是在各自的国家和地区、各不相同的近代状况束缚下涌现出的 vernacular^② 文化理解和复兴运动,同时,它还是将这种文化复兴运动自我学问化的运动。

在民俗学诞生的近代,各国与地区之间在近代化程度上存在差异。有些国家早早实现了工业革命带来的工业化、经济的资本主义化及民族国家化,有些国家却相对滞后。同时,既存在对外扩张侵略的帝国主义、殖民主义国家,也存在被迫成为殖民地、长期丧失主权的国家。因此,民俗学的目的、对象、方法以及将民俗作为自身文化认同源泉的理由、程度,都因国家和地区的差异产生了巨大差别

如前所述,19世纪中叶在英格兰出现了 folklore 一词,之后在 19世纪末成立了学会。以此为 开端,世界各地纷纷开展民俗学创建运动。然而,各地的民俗学虽然在研究对象和方法上有相似 之处,但其生成的过程却并不是单线进化的,而是呈现出多线进化的格局。换言之,民俗学这门学 科受到其所在国家和地区的社会及文化的巨大限制。世界各地的民俗学,均是依据各自近代化的 状况独立发展而成的,在各个国度生发出各自的"民俗学"。因此,每个国家的民俗学都具有自身

① カシューバ,ヴォルフガング:《ヨーロッパとグローバル化-ヨーロッパ民族学の新たな挑戦-》,《日本民俗学》第 263 号,2010 年。

② vernacular 是美国民俗学中一个重要的关键词。vernacular 原指方言、本国语言或当地语言,尤其用于指代日常讲述、使用的语言,而非出现于书籍中的文学性语言。vernacular 一词如今的适用范围扩展到了文化领域。换言之,vernacular 是地域和国家特有的日常文化,这种日常文化不仅存在于地理空间意义上的集团中,还存在于各阶层、各民族集团、各类职业集团的多样化集团里。总之,vernacular 形容的是与"特定时间、场所或集团的一般共通模式"相关的事物。

强烈的特征,民俗学因国而异。

当然,自古以来民俗学就有国际范围的信息传播,各国民俗学互有影响,然而这未能从根本上改变某一个国家的民俗学。如民俗学的研究对象——"民俗"一样,民俗学这门学科本身也属于个别文化现象。民俗学研究的是 vernacular 文化,更确切地说,它本是一门"vernacular 式"的学问。因此,世界上至今仍不存在坚定统一的民俗学组织、团体、制度、理论、方法及目的,各个国家和地区形塑着各自独具特色的民俗学。

如日本民俗学(Minzokugaku) ≠ 美国民俗学(American Folklore) ≠ 英国民俗学(The Folklore) ≠ 德国民俗学(Volkskunde) ≠ 中国民俗学(Minsuxue) ≠ 韩国民俗学(Minsokhak), 各国的民俗学都不尽相同。虽然民俗学宣称自己是一门独立的学科, 然而事实却表明, 民俗学并未成为一门具有世界普遍性的学问。这样的学术状况意味着民俗学作为一门学科尚未成熟, 或者说民俗学还未完全发展成一门"普通"的学问。而"缺乏世界普遍性"这一特征, 也正是民俗学无法成为"普通"学问的理由之一。

一般说来,"普通"的学问都具备一定程度的普遍性。尤其是自然科学类学科,对普遍性的追求尤为显著,它们往往共享跨越国家和地区边界的学科目的、定义、概念、术语、研究对象、理论、方法等。以物理学为例,即使在发展程度上存在些许差异,但物理学拥有全世界通用的学科定义、概念、术语、研究对象、理论及方法,所以日本物理学与美国物理学应无本质区别。

然而在人文科学领域,这种普遍性并不必然存在。历史学、文学等学科深受国家及地区的影响。而作为人文科学中的一员的民俗学,由于发展经历独特,所以在人文科学诸学科中尤其缺乏普遍性和世界共通性。例如,美国民俗学与日本民俗学所使用的概念的定义及研究对象存在巨大差异,结果出现了一种不可思议的现象:美国民俗学的研究对象无法成为日本民俗学的研究对象。更可笑的是,作为研究对象的这种文化,原本诞生于日本,它被美国民俗学者"置于俎上",却未能成为日本民俗学者的研究对象。这种文化,指的是"神奇宝贝"和"游戏王"。

"神奇宝贝"是 1996 年问世的游戏软件,它衍生出电脑游戏、纸牌游戏、电视动画、电影等副产品。同时,与"神奇宝贝"相关的周边产品被相继开发,国内外市场累计收益达到 2 兆日元。①"游戏王"同样是包含了漫画、动漫、电脑游戏、纸牌游戏等多方面的文化。"神奇宝贝"和"游戏王"不仅在日本,在全球各国均被广泛接纳,现在世界各地都在播放与其相关的动画片,销售相关的游戏软件。"神奇宝贝"和"游戏王"这种文化无疑起源于日本,之后被进行现代商业运作,形成了所谓的流行文化。而一直以来只将传统文化作为研究对象的日本民俗学,未将其(确切地说,是未能将其)作为研究对象。

然而,美国民俗学却可以将这种新文化、外来文化、异文化作为研究对象。

民俗文化并非流行文化,但流行文化,相较精英文化而言,显然与民俗文化有更多共通之处……近10年来,或许更久一些,神奇宝贝及游戏王一类的收集游戏,在小学生,尤其是男孩子中十分流行。孩子们通过各种漫画、电视广告、书、描绘有游戏主人公的广告等媒介,知晓了这一游戏。这类游戏下设多种类别,适应各类人群,使得每个孩子都能乐在其中。这些孩子(通过被称作"……迷""……粉")成为流行文化的一部分。我们可以设想一下这样的场景:某个学校4年级的一群学生,每天休息时都会聚在学校运动场的某个特定角落玩这个游戏。他们拥有一起打游戏的共同经历。作为一个集团,他们有共通的"故事"、游戏规则、昵称,这些均与流行现象相关。另一方面,他们通过相互交流赋予了游戏一些个性化、地方化的特征。他们每日的游戏,是他们作为集团成员身份认同的一部分。与他们本人的身份认同类似,其

① 来源于 CHARACTER DATABANK 株式会社: CharaBiz DATA ①2002,帝国数据公司。

他人也是如此看待他们的。例如,有的人会说"那些孩子是盖博小学的学生,他们每天放学后会在停车场的角落里玩'游戏王'。"有一点需要再强调一下,游戏玩偶本身并不是民俗文化,然而,孩子们的日常相互交流过程可以被视作民俗文化,正是这一交流过程,使得游戏成为这群孩子的传统及身份认同的一个特征。^①

可见,作为动漫、游戏的"神奇宝贝"和"游戏王"并不是民俗。然而美国民俗学者认为:由"神奇宝贝"和"游戏王"生成的一定样式的文化及身份认同,可以成为美国民俗学的研究对象。

美国民俗学者之所以有这样的考量,是因为在此之前,美国民俗学界已对民俗的定义进行了大幅修改,这点在上文已有提及。如前所述,丹·本-阿默思把作为研究对象的民俗(folklore)重新定义为"小团体内的艺术化交流"。根据他的定义,街头一群普通的孩子,因为志趣相投聚在一起玩"神奇宝贝"和"游戏王",在游戏的过程中生成的彼此的交流,可以成为民俗学研究的对象。此外,邓迪斯将"folk"定义为"至少共有一种共同要素的任何一个群体",由此我们可以把热衷于"神奇宝贝"和"游戏王"的孩子们形成的小团体,视作民俗生成的"母体",从而将其纳入调查研究的对象之列。

美国民俗学与时俱进地拓展"民俗"的概念、修改"民俗"的定义,使民俗学研究可以有效应对当下正在生成或即将生成的新文化,这是民俗学成为适应当代的学问的有效途径之一。然而,美国民俗学当下所面临的困境也告诉我们:这种做法未必能为民俗学这一学科带来光明的前景和灿烂的未来。

六、拒绝变革的日本民俗学

再看日本,日本民俗学迄今为止也历经了特殊的发展过程。因为受到发展过程的制约,日本 民俗学与日本其他学科不同,未能积极变革以适应现代社会。

日本民俗学并没有创造出能够应对现代新生成的文化的研究概念,也没能为了适应新文化而修改民俗学的定义。可以说,日本民俗学的民俗观自学科诞生以来从未有过根本性的变化。例如,在民俗学信息最为详实的辞典《日本民俗大辞典》(福田亚细男等编)中,对民俗一词有如下解释:"民俗通常指代民众的习俗、民间的风俗习惯。……民俗指生活文化中的传承,与祖祖辈辈相传的内容密切相关。"②当我们把"传承"及"与祖祖辈辈相传的内容"作为"民俗"时,上文中出现的类似"神奇宝贝"和"游戏王"这样的现代新生成的文化自然就被排除在"民俗"的范畴之外,因而日本民俗学者未将新文化视作研究对象,或者说对新文化的研究显得力不从心。

那么,日本民俗学为何没有如美国民俗学一般,修改重要概念以应对现代社会呢?日本民俗学不曾知晓美国民俗学的动向吗?答案是否定的。

日本民俗学界于 20 世纪 80 年代后期到 90 年代,介绍过美国民俗学界修改概念的动向及新概念的内涵,还出版了相关的译著。^③ 尽管如此,日本民俗学也未能相应地拓展概念、修改定义。这是因为,日本民俗学与美国民俗学有着不同的发展脉络。

纵览民俗学的世界史不难发现,在 20 世纪六七十年代,各国民俗学均实现了巨大转变。这一时期是世界各地学生运动、市民运动等社会变革运动高涨的时期。民俗学的转型是这些社会变革

① Martha C. Sims and Martine Stephens, Living Folklore. Logan: Utah State University Press, 2005, pp. 4-6.

② 福田アジオ他編:《日本民俗大辞典》,吉川弘文館,2000年,第638页。

③ アンダーソン,リチャード:《アメリカ民俗学の現状と展望ーグラシー・デク・モンテル・ダンデスなどー》,《人類文化》1985 年第56号;《アメリカにおける民俗学の現状》,《民俗学評論》1986年第26号;飯島吉晴:《アメリカにおける"民俗"概念の変容》,《国立歴史民俗博物館研究報告》1990年第27号;《アメリカ民俗学の成立と展開》,福田アジオ他編:《講座日本の民俗学1一民俗学の方法》,雄山閣,1998年,第225-237页。

运动的连锁反应。前文所说的美国民俗学概念和定义的彻底修改,德国民俗学定义的修改和学科名称的变更,都与这种社会状况殊途同归。在那样一个巨大变革的时代,日本也兴起了许多社会运动,然而这些运动对于民俗学的影响较其他国家而言微乎其微。

日本民俗学史大致可以分为三个时期。作为当下日本民俗学源头的民俗学(最初被称作民间传承论而非民俗学),是20世纪初期由第一代学者即柳田国男及其弟子为中心创立的,是一场发现和肯定本土文化的运动。它是应"近代"所需而生成的"时代的产物"。在第一代学者创设民俗学之初,他们将这门学问定位为由在野的非专业人士所从事的学问,所以我们依据这一特征将其称作"在野之学"。

"在野之学"之后逐渐制度化,在学术世界的某个角落占据了一席之地。1935年成立了名为"民间传承之会"的学术组织,之后为了应对学术世界的需要,于1949年改名为"日本民俗学会"。柳田国男起初反对更名,不过最终还是默许了这一决定。而学会期刊的名称也由最初沿用的《民间传承》更名为《日本民俗学》。1958年,东京教育大学(1977年撤销)和成城大学开设了民俗学专业课程,开始对学生进行民俗学教育,培养所谓的民俗学专家、学院派民俗学者。同一年起,在"文部省科学研究资助"这一学术资源的支持下,以东京教育大学的成员为中心开展"民俗综合调查",这项大规模的定型化、组织化的科学调查研究,成为民俗学调查研究及成果汇报的一个"范本"。同时,这项调查发挥了教育系统的功能,除教师外,还动员民俗学专业的学生(日后作为第二代活跃于学术界的民俗学者)参与其中。在教育、研究体系的完善过程中培育出的一批研究者,成为日本民俗学的第二代学者。

第二代民俗学者与第一代中的学院派学者一起,努力将民俗学建设成为一门普通的独立学科。其中,对民俗学带来巨大影响的,是东京教育大学派系的学者。在大学任教的同时受到柳田熏陶的历史学者和歌森太郎、樱井德太郎,以及在新成立的民俗学专业执掌教鞭的直江广治、竹田旦,是第一代中的学院派学者,他们培养出继承其衣钵的宫田登、福田亚细男等则是第二代核心人物。当然,同时代还存在大藤时彦等柳田嫡出的第一代学者、折口信夫一脉的国学院大学流派、涩泽敬三主导和援助的日本常民研究所(Attic Museum)一派以及关西地区的民俗学学派等众多派系,但在日本民俗学的学院化过程中,东京教育大学一派所发挥的作用不容轻视。

尤其是宫田登与福田亚细男,在20世纪六七十年代否定了日本民俗学创始者柳田国男等人倡导的诸如"重出立证法""周圈论"之类对日本各地民俗进行比较的"比较研究法",并取而代之地提出了"个别分析法""传承母体论"的新方法、新思考,倡导从功能主义的视角把握地域内部的有机联系。这是对第一代学者的研究方法的挑战,虽然这一挑战未能从根本上改变民俗学这门学科,但不可否认,这对于日本民俗学而言是一次巨大的变革,对之后的日本民俗学产生了深远的影响。

然而,掌握了学科及学会这一学术组织主导权的变革倡导者,却醉心于历史中心主义,他们按照自己的出身(这些学者大多毕业于历史专业)和喜好,将民俗学定位为历史学的一部分。对民俗学的学院化做出巨大贡献的第二代学者福田亚细男便是其中的典型,他把民俗学定义为一门"通过跨越世代得以传承的集体性事象以明晰生活文化的历史脉络,并由此阐释现代生活文化的学问"^①,给民俗学蒙上了历史学的色彩。当然,日本民俗学创始人柳田国男也曾言及民俗学的历史学特性,但极度强化、夸大这一特性并将民俗学局限为历史学(日本史)的,却是掌握学术主导权的第二代学者,他们的学术背景和嗜好决定了日本民俗学的走向。

第二代学者检验并试图修改柳田国男所倡导的研究方法,还努力编写民俗学入门、概说、指南、理论、辞典、讲义等,成为大量民俗学基础书籍的写作者。这些书籍的刊行有着比刊行本身更

① 福田アジオ他編:《日本民俗大辞典》,吉川弘文館,2000年,第640页。

为重要的意义,它推动了民俗学的体系化、科学化、组织化、制度化。这些特殊的书籍与一般论著不同,它们勾勒出民俗学学科的具体样貌,并作为民俗学的"教科书"束缚了后辈学人的思想,而民俗学之外的领域的学者,也大多是通过这些书籍来为民俗学画像的。由第二代学者主导的日本民俗学基础书籍的编纂,是对构建民俗学学科基础、将民俗学"标准化"的一种尝试。这种标准化的动向,对于学院化时期大批的职业化的学院派民俗学者来说,是必经的摸索之路。这种动向不仅存在于民俗学之中,毫不夸张地说,其他学科也都必然经历过这一阶段。在民俗学标准化的同时,大学里日本民俗学的教职得以拓展,民俗学成为学术世界中的一员。换言之,在第二代学者的成长过程中,民俗学作为官方的、社会的、制度化的学科被广泛认可。这对日本学院派民俗学的生成做出了巨大"贡献"。

1950年日本出台了《文化财保护法》,其中包含对"民俗资料"的保护。"民俗资料"之所以能成为文化财的一部分,主要得益于涩泽敬三的贡献,他与学院派民俗学者保持了一定距离。而受其熏陶的涩泽一派的研究者,也大多率先参与到与文化行政部门、文化政策相关的工作中。① 在这样的潮流下,日本诞生了"公共(部门)民俗学"(public[sector]folklore),与"学院派民俗学"平分秋色。之后,国家文化财保护运动如火如荼地展开,影响波及至地方自治体(地方政府)层面,民俗学和民俗文化因而获得了一定的社会认知度。同时,第二代民俗学者进入到博物馆、文化厅、自治体等负责文化行政的公共部门工作。

20世纪70年代,如"发现日本"(discover Japan)的广告标语所描述的,日本国内兴起了观光热。伴随着这一热潮,普通民众对"民俗"的社会认知和消费行为日益高涨。第二代学者发动包括学生在内的民俗学研究者一起,推动了都道府县以及市町村的自治体史编纂工作,这可被视作日本公共民俗学的活动之一,在社会领域发挥了一定作用。这类公共民俗学的活动,与学院派民俗学在制度上的"成长"一样,对民俗学学科的整体"成长"做出了积极贡献。当时的日本民俗学者都感受到了公共民俗学所带来的表面上的盛况。

在美国,20世纪六七十年代,公共(部门)民俗学声势浩大;到了 20世纪 80年代,联邦政府及地方政府公共部门的文化政策层出不穷。国家的文化政策影响了州政府的文化政策,公共民俗学的社会需求因而高涨。如州、市一级设立了民俗学能大展拳脚的机关部门,受过学院派民俗学教育的研究者的活动空间(就职场所)扩大了。^②上文提及的芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特曾说,"(美国的)学院派民俗学,不论在募集学生方面,还是吸收毕业生(让毕业生就业——引用者注)方面,都依赖于公共民俗学"^③,这种情况同样发生在同时代的日本民俗学领域。

通过第二代学者为强化学科学院化所做的努力,日本民俗学虽地位不高,但总算在学术界获得了一席之地,并于 20 世纪 80 年代到达巅峰。然而,第二代日本民俗学领军人物的那些追随者陷入了一种错觉,他们认为民俗学已经确保了作为一门学科的稳定地位,从而沉溺于满足感之中。而民俗学的研究方法、目的、对象等,则因为第二代领军人物进行的标准化的历史中心主义研究而惰性地固化下来,民俗学学科因而显露出僵化之势。

20世纪七八十年代的日本民俗学,乍一看盛况空前,然而事实上,这一时期也正是日本民俗学学术空洞化的时期。标榜历史民俗学的一派学者手握学界霸权,使得日本民俗学研究不断窄化,而那些与之有着不同的研究方向、研究对象、问题意识的学者,则以自己的研究对象、种类为主题,重新组建学术组织。1965年,以标榜民俗学学院化的东京教育大学派系的学者为中心,成立了大

① 菊地暁:《柳田国男と民俗学の近代―奥能登のアエノコトの二十世紀―》,吉川弘文館,2001年。

② 菅豊:《現代アメリカ民俗学の現状と課題-公共民俗学(Public Folklore)を中心に一》、《日本民俗学》第 263 期,2010 年。

³ Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Mistaken Dichotomies", Journal of American Folklore, vol. 101, no. 400 (April, 1988), p. 141.

塚民俗学会。这一组织与拥有多元化会员的日本民俗学会相比,更侧重于吸纳学院派学者,成为一个仅将学院派学者集合在一起的学会。1972年,日本生活学会成立。该学会是一个不囿于既有研究的崭新学术组织,今和次郎任首任会长,梅棹忠夫、加藤秀俊、多田道太郎、宫本常一等为学会成员。崭新学术之路的开启并非来自民俗学内部,相反的,它来自对民俗学的批判。日本生活学会重新拾起在日本民俗学学院化过程中被遗弃的对象,对丰盈多姿的生活整体进行研究,向日本民俗学会发起挑战。

1975年日本民具学会成立,1977年日本口承文艺学会成立,1984年民俗艺能学会成立,显示出这一时期与民俗学相关的学会不断细化。一方面,成立这些学会的目的在于对特定的研究对象、个别问题展开深入的研究;另一方面,这显示出在被历史民俗学派实际掌控的日本民俗学会中,难以将民具、口承文艺、艺能等领域囊括进来开展综合研究的事实。

在美国民俗学中,与日本民具研究类似的物质文化研究,与口承文艺研究类似的口头传统研究(表演研究的本家),与艺能研究类似的表演艺术研究,一直都是研究的重要组成部分。如今,研究领域不断细分,美国民俗学会旗下共有30多个子科目的学术组织,各自从事相应领域的专业研究,但美国民俗学会仍然发挥着统合整体的研究平台作用。可是,日本民俗学会却失去了包容性和统合性,许多实质性的研究、讨论的重心都转移到其他专业领域的学会中去了。

更为不幸的是,第二代领军人物对海外尤其是欧美的民俗学漠不关心,对世界民俗学状况毫不知情。这种情形在 20 世纪 80 年代之后依然没有好转,主流派的历史中心主义民俗学者忽略了当时译介到日本的美国民俗学变革的相关信息。而这背后有着更为残酷的事实:人文、社会科学后现代式的变革引发了日本各个学科的范式转换,而日本民俗学却遗憾地掉了队。

从 20 世纪 80 年代末开始,日本民俗学第三代学者跃跃欲试,他们反抗制度化的民俗学,试图摆脱历史中心主义的束缚,尝试民俗学改革或是构建新的民俗学。然而,20 世纪 90 年代以后,由这些民俗学者开展的日本民俗学研究,在研究对象、方向、方法上呈现出多样化的格局,没有统一的方法论与目的,或者说没有统一的民俗学定位与研究趋向。研究方法、目的、对象的不统一和扩散性,可谓是第三代的特征。日本民俗学的第三代学者是"扩散的一代"。

这种研究方法、目的、对象不统一并扩散着的状况,在其他人文、社科领域进入后现代以来也曾出现过。许多学科的既有理论被动摇,难以按照"一种"想法或手法来进行研究,或者说难以将所有研究汇集于"某一"学科范式之下。在各个领域,研究手法、理论、对象跨越了学科边界,横向合作、相互融合是大势所趋。在如此情形之下,我们需要重新思考,是否还有必要执着于民俗学这一学科?

20世纪50年代至70年代,理查德·多尔逊(Richard M. Dorson)在美国确立了民俗学作为一门独立学科的地位,在学术世界中划出了民俗学与其他学科间清晰的分界线,由此兴起了明确并固定的民俗学独特的研究方法、主题、目的、范式的浪潮,有力地推动了民俗学的学院化、制度化,这与日本第二代学者采取的一系列学术战略不乏共通之处。而由于对学院派民俗学的偏重导致学科弱化的现象,也与日本极为相似。

不过,多尔逊在主导严肃(也有僵化之意)民俗学的精致化的同时,构筑起美国民俗学的黄金时代,培养出一批被其称作"少壮派"(young turks)的青年学者。这些少壮派学者反抗多尔逊,提出了表演理论等崭新的研究视角,积极推动民俗学改革,为 20 世纪 70 年代美国民俗学的范式转换做出了积极贡献。这对于美国民俗学而言是一件幸事,它使得多尔逊后一辈的学者从学科坚固的框架中解放出来,如芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特所说:"在多尔逊看来理应如此的观念(追求民俗学固有性——引用者注),对于身处'后学术时代'(postdisciplinary era)的我们来说,已不再

是理所应当的。"①

早在 20 世纪 80 年代末、90 年代初,日本就出现了对抗第二代学者严肃主义(rigorism)研究的运动。大月隆宽、佐藤健二、小川彻太郎、重信幸彦等可被称作日本"少壮派"(young turks)的革新论者,组建了"都市民俗之会",积极挑战学院化、制度化的民俗学。然而,或许是运动过于激进,当时由第二代学者支配的学界对其置之不理,避免与其发生正面冲突。而这场类似于美国少壮派倡导范式转换的运动也被尘封于学术史深处。当时革新论者提出的诸多论点,至今仍未褪色。不过,因为第二代学者漠视革新的观点、拒绝变革,造成了当代日本民俗学未能修改定义和方法,而研究课题和手法却不断扩散的局面。

在这样的情形之下,就连让民俗学作为一门独立的普通学科存续下去的问题意识及必要性也变得少人关心。我们甚至可以反过来质疑:"民俗学是否还有存在的必要性?"第二代学者福田亚细男从"民俗学是历史学"这样一种历史中心主义的观点出发,认为既然民俗学是因"近代"这一时代所需而生成的"近代的产物",那么若时代变迁、需求消失,民俗学不复存在也是在所难免,第三代学者试图变革的行为是"败坏"之举,民俗学没有变革的必要。下文是福田亚细男题为"20世纪民俗学的从今以后"的演讲发言,他概括了第一代学者打下根基后,第二代学者围绕历史中心主义创立 20 世纪民俗学的过往,并对今后的民俗学进行了展望。

民俗本就背负着历史与过往,也只有这样的事象才能被称作民俗。如果失去了这一特征,那不过是生活而已。之所以将生活、文化中的一部分事象特意称作民俗,用民俗学这种方法加以研究,是因为现在的生活光景中,包含有超越经验本身的历史长期积淀的结果。若是除去这一点,我以为,我们将没有资格也没有必要使用民俗一词。我想这里(当日会场——引用者注)也有不少倡导新民俗学的学者,但我认为你们的研究内容已不属于民俗学的范畴。你们不需要冠以民俗学之名,反而言之,民俗学并不是永存的。民俗学是诞生于19世纪的一门学问,通过现在的社会事象认知历史世界的方法是其根基所在,它是一门属于19、20世纪的学问,所以从这个意义上来说,民俗学可能会消失,或者说,历史的产物终将消逝于历史之中。因此,我认为没有必要采用延寿之术,没有必要依据当下的情况进行变革,也没有必要在使民俗学发生巨变之后还称之为民俗学。这20年来,作为民俗学的延寿之举有过诸多尝试,结果却使得民俗学的特征、民俗的含义都变得十分离奇。②

福田的发言简洁明了。他坚决反对变革作为历史学的民俗学,其说辞逻辑看上去十分自洽。然而,这一切都是以民俗以及民俗学的概念和用语的定义、内涵永恒不变为前提的。事实上,回溯日本民俗学学术史不难发现,日本民俗学曾尝试过多次变革,最终在多样化的民俗学研究中选取了特定的方向(历史民俗学——译者注),强化发展至今,而福田等第二代学者本身也参与了变革。

作为第一代学者的柳田国男,最终将其视作重要概念的"民间传承"一词替换为"民俗",并认可了他一直以来避免使用的"民俗学"这一学科名称。第二代学者否定了柳田的方法论,取而代之地倡导新方法。这本身就是一种变革。在上述福田的民俗学定义之前,学界已存在不少民俗学的定义。1951 年柳田国男监修的《民俗学辞典》中,大藤时彦对民俗学如此定义:"通过民间传承追寻生活变迁的轨迹,理清民族文化的学问。"^③1972 年刊行的《日本民俗事典》中,和歌森太郎将民俗学定义为"以民间传承为素材,明晰民俗社会、民俗文化的历史由来,探究民族基层文化的性质与本质的学问"^④。福田对民俗学再定义时,从原本的这些定义中删除了"民间传承""民族文化""基层

① Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Folklore's Crisis", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 285.

② 福田アジオ他編:《20世紀民俗学のこれから》,《女性と経験》第35期,2010年。

③ 民俗学研究所編:《民俗学辞典》,東京堂出版,1951年,第582页。

④ 大塚民俗学会編:《日本民俗事典》,弘文堂,1972年,第705页。

文化"等具有民族主义色彩的词汇,转而为民俗学赋予更加鲜明的历史学色彩,对民俗学的存在方式进行变革。福田本人也是变革者,所以他理应承认今后民俗学发生变革的可能性。拒绝变革的福田明显前后矛盾,对于民俗学新一轮变革动向的否定,与其年少时向顽固的第一代学者提出异议、孤傲地寻求变革之道的姿态背道而驰。

如上所述,带有强烈历史学色彩的日本民俗学,之所以当下无法像美国、德国那样实现变革,主要是因为严肃主义倾向的阻挠,这种严肃主义倾向在日本民俗学第一代和第二代学院派学者间均清晰可见。不仅如此,当代日本民俗学这门学科,还面临难以创新研究对象的局面。因为当日本民俗学还在拘泥于既往的研究对象时,文化研究(cultural studies)、社会学、文化人类学等其他学科早已敏锐地捕捉到各类问题,将社会上的种种文化现象纳入研究对象,进军这些领域开展研究。美国民俗学将流行文化视作研究对象,尽管他们一再强调"交流过程"是其研究特色,但即便是"交流过程",在日本也早已被其他学科研究殆尽。

在日本,研究对象的空隙被社会学等其他学科占据,民俗学几乎没有落脚之处。当然,研究对象不会被某个特定学科所独占,各门学科都可以加以研究。仿照多尔逊的说法,最重要的是针对同样的研究对象,采用不同于其他学科的本学科特有的引以为傲的分析方法、视角、理论来进行研究。然而现实中,日本民俗学一直以来只使用研究作为残存的"传承"所需的历史分析法,如今面对缺乏历史性的新文化这一研究对象时,难免捉襟见肘。

七、民俗学的不可通约性

日本、美国、德国的民俗学有着各自不同的问题与应对措施,主要是因为受到各自所处的社会的制约。民俗学在世界各地是多线发展的,这不仅造成研究方法和研究对象的差别,也使得各国民俗学者在对待文化、学科的基本态度及价值判断方面产生了巨大差异,形成一种非常棘手的局面,我们可以称之为"不可通约性"(incommensurabilities)。

美国民俗学与德国民俗学迄今举办过两次永载史册的重大国际会议。第一次会议于 1988 年在美国印第安纳州的伯明顿(印第安纳大学所在地)召开,题为"19~20世纪民俗与社会转型" (Folklore and Social Transformation in the 19th and 20th Century)。10年后的 1998年,在德国巴特洪堡再次举办国际会议,以"公共民俗学——社会中的知识实践形式"(Public Folklore: Forms of Intellectual Practice in Society)为题,就公共民俗学展开了白热化的讨论。通过这两次会议,我们可以看出美国民俗学和德国民俗学的巨大差异,它们受到的社会影响以及在影响下呈现的学科定位都迥然不同。^①

如前文所述,德国在第二次世界大战前及战争期间处于"第三帝国"时期,德国民俗学曾在这一时期支持国家社会主义,被纳粹德国的国家政策裹挟,参与到政治活动中。出于对这段历史的反省,德国民俗学对民俗学的政治性进行自我批判,从根本上变革、再建了民俗学的新形象。在此过程中,汉斯•莫泽(Hans Moser)、赫尔曼•鲍辛格(Hermann Bausinger)等提出并推动了"民俗主义"(folklorism)概念的发展。德国民俗学对民俗及民俗学的政治性、民俗的挪用问题颇为敏感,所以自然对在美国蓬勃发展的具有实践性、政治性的公共民俗学慎之又慎,因为他们从美国公共民俗学中窥见了自己不光彩的过去。

美国的公共民俗学,积极采取"文化中介"(cultural brokerage)行为,即作为局外人介入(intervention)民俗存在的场所之中,积极使用、应用(包括保护)民俗资源。与此相对,德国民俗学并不

① 其内容作为特辑 Special Double Issue: Cultural Brokerage: Forms of Intellectual Practice in Society 登载于 1999 年的 *Journal of Folklore Research*, vol. 36, no. 2/3(May, 1999)。

直接参与到民俗使用、应用、中介的场所,而是如民俗主义批判那样,从外部评价、批判民俗的使用、应用等状况。可见,德国民俗学与美国民俗学在对学科的看法上存在根本差异。因此,在巴特洪堡的会议上,两国民俗学者在对待文化和学科的基本态度、参与社会的方式、研究方法等方面出现了严重的意见分歧。美国民俗学者积极发展具有实践性、以贡献社会为目标的公共民俗学,而德国民俗学者虽开展与活动相关的研究,却不参与活动本身。瑞士民俗学者克里斯蒂娜·布克哈特-泽巴斯(Christine Burckhardt-Seebass)等指出,对实践性民俗学采取消极态度和否定立场是德语圈各国学者共同的立场与姿态。① 纳粹德国时期的创伤至今在德语圈的民俗学界仍普遍存在。

美国民俗学和德国民俗学之间存在两种截然不同的价值和方向性,以及无法用共通的尺度理解同一门学科的状况,芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特称之为"不可通约性"(incommensurabilities)。不可通约性本是用于科学哲学的一个用语,指代在概念、方法、目的各不相同的研究范式之间,各自描述、使用的概念和方法不能一一对应,使得相互的理解出现障碍的状态。不论是美国民俗学还是德国民俗学,都认为"民俗学"这一学科中存在普遍性、共通性。然而,事实上,民俗学呈现多线发展的格局,而且在各自的发展过程中受到各自社会的影响,从而在根本上形成了无法相互理解、格格不入的部分。

这种不可通约性不仅存在于美国民俗学和德国民俗学之间,包括日本民俗学、中国民俗学在内,几乎所有的民俗学之间都多少存在这种特性。如前所述,日本民俗学之所以无法顺利导入美国或德国民俗学的概念、方法,是因为彼此之间存在不可通约性。而不可通约性源于"民俗学是文化现象的一部分,与国家和地区的近代状况密不可分,其发展呈现多样化的格局",这点上文也有所述及。不可通约性的存在,及其导致的民俗学普遍性的缺乏,都是民俗学作为一门普通独立学科的弱点所在。

那么,我们是否要将世界各国的民俗学统一起来,高举内含普遍性的宏大理论,构建各国完全同质的民俗学学科呢?答案是否定的。当然,各国民俗学应当相互交流,吸收他国杰出的方法和视角,融入到自身的民俗学血肉中去(本文正是在此基础上撰写的),然而另一方面,我们今后同样应该追求能够应对各自社会环境的多样化的民俗学。宏大的、普遍的理论确实颇具魅力,让众多学者艳羡不已,但从民俗学的成长过程来看,民俗学研究想要追求普遍性原理极为困难。发掘田野中生于斯长于斯的人们身边那些微小的、个别的现实问题,加以解析并实践,才是当下民俗学应尽的职责。

八、"谦恭理论"②的重要性

上文提到,阿兰·邓迪斯在演讲中悲叹美国民俗学严重的颓势,他认为美国民俗学在学界出现制度性疲软的重要原因是缺少"宏大理论"(grand theory),并对民俗学怠于革新自身"宏大理论"的状况进行了批判。通俗点说,他认为"民俗学理论欠缺"^③。邓迪斯援引了美国民俗学为数不多的理论家艾利奥特·奥里恩(Elliott Oring)的话——"因为民俗学完全没有可以支撑其视角的理论与方法,所以(在学术世界中——引用者注)处于边缘地位"^④,并强调只要是一门学科,不管是

① Christine Burckhardt-Seebass and Regina Bendix, "The Role of Expert in Public Folklore: Response to Robert Baron", *Journal of Folklore Research*, vol. 36, no. 2/3(May, 1999), p. 205.

② 有学者将 humble theory 译为"低微理论",为强调 humble theory 位于宏大理论与地方阐释(local interpretation)的中间领域这一特色,本文将其译作"谦恭理论"——译者注。

³ Alan Dundes (ed.), "Folkloristics in the Twenty-First Century (AFS Invited Presidential Plenary Address, 2004)", Journal of American Folklore, vol. 118, no. 470 (October, 2005), p. 387.

Elliott Oring, "On the Future of American Folklore Studies: A Response", Western Folklore, vol. 50, no. 1(January, 1991),
p. 80.

哪一个专业领域,都必须保有蕴含深意的基本理论和方法论概念。邓迪斯还提到,美国民俗学曾经有过零星的理论和方法,但那是 19 世纪到 20 世纪初由"摇椅上的民俗学者""图书馆里的民俗学者"(不做田野调查的民俗学者)提出的,至今尚未进行变更和补充。为此,邓迪斯强烈地诉说了美国民俗学生成自身宏大理论的必要性。

这种认为"民俗学缺乏理论"是一个严重问题的想法,以及因而抱有自卑感的言论,无论在西方还是东方都是共通的。例如上文提及的福田亚细男曾吐露,自己参与创立的 20 世纪的日本民俗学理论极为薄弱,自己难辞其咎。^①

被称作"宏大理论"的事物极具诱惑力,由于民俗学没有宏大理论,所以与其他学科比肩而立时确实容易产生自卑感。世界各国的民俗学者都渴望宏大理论,然而目前民俗学并未获得受到其他学科认可的宏大理论。这也确实成为一个巨大的障碍,影响了民俗学作为一门独立的普通学科在学术世界的地位以及社会上的认知度。

然而,民俗学不存在宏大理论的状况,真的是一个严重的问题吗?民俗学能够构筑起自身的宏大理论吗?或者说有必要建构宏大理论吗?

针对这些问题,美国民俗学已有过深入的讨论。在悲叹缺少宏大理论的邓迪斯去世的 2005年,美国民俗学年会上举办了题为"为何民俗学中缺乏宏大理论?"(Why is there no "Grand Theory"in folkloristics?)的论坛,似在回应邓迪斯的叹息。讨论的成果以"宏大理论"的专题形式发表在 2008年的《民俗学研究杂志》(Journal of Folklore Research)上。这场讨论并非完全认可民俗学建构宏大理论的必要性,而旨在倡导民俗学者拥有民俗学学科特有的"理论"观。

例如,理查德·鲍曼指出,美国民俗学最适合将自身研究定位为"vernacular 语文学"("The Philology of the Vernacular")研究,vernacular 语文学是美国民俗学的一般理论(prevailing theory)。^② 所谓一般理论,是指从传统中实证地加以提炼、排列,并指明研究方向的框架性理论。与证明普遍性的宏大理论不同,一般理论是基于与社会、文化相关的依据,试图把极为平常的普通事物与逻辑自治的知性概念进行咬合的理论框架。

此外,多萝西·诺伊斯(Dorothy Noyes)提出了解决民俗学者缺乏理论自信的建设性意见。她认为,要解决这一问题,依靠的不是宏大理论,而是"谦恭理论"(humble theory)。诺伊斯批判了一些民俗学者,认为他们容易心生自卑,为了一雪前耻而艳羡文学、哲学等研究中的宏大理论,遗憾地远离了社会经验领域,某些人甚至投身于后结构主义等高端理论的讨论中。她同时指出,民俗学者是典型的"接地气的知识分子"③(provincial intellectual),身处现实社会与高端理论的中间地带,应该学会如何在容易迷失方向的模糊的中间地带生存下去。④ 诺伊斯还提出,宏大理论指向人类的本性和社会的本质,而民俗学则应更加关注微小而具体的事物,将其对象化。民俗学者与其建构宏大理论,不如培养自己批判宏大理论的能力,致力于宏大理论与"地方阐释"(local interpretation)的中间领域。存在于高端理论和现实社会的中间领域的理论,便是谦逊有度的"谦恭理论"。

如前所述,民俗学受其诞生时的文化语境的制约。因此,想要建构世界各地通用的普遍的宏大理论,原本就是极为困难的事。然而,民俗学并不会因此失去存在的价值。如鲍曼和诺伊斯所言,针对其他学科追求(未必能实现)的宏大理论概念,民俗学有可能开展具有自身特色的理论探讨。我们可以将民俗学定位成一门"批判之学",即从现实中汲取价值,帮助人们理解个别、多样的

① 福田アジオ他編:《20世紀民俗学のこれから》,《女性と経験》2010年第35号。

② Richard Bauman, "The Philology of the Vernacular", Journal of Folklore Research, vol. 45, no. 1(January, 2008), p. 29.

③ provincial intellectual 也有"地方知识分子"的译法,本文译作"接地气的知识分子"——译者注。

① Dorothy Noyes, "Humble Theory", Journal of Folklore Research, vol. 45, no. 1(January, 2008), pp. 38-39.

现实,对那些倡导脱离现实的抽象理论和教条主义的学科进行批判。邓迪斯曾悲叹民俗学宏大理论的欠缺,然而同为民俗学者的我们,应认识到与现实社会紧密相连的"谦恭理论"对于学术世界的有效性和重要性,并将其发展壮大。

九、结语:学院派民俗学的变革之路

综上,当我们以日本、美国、德国民俗学为中心纵览民俗学的世界史时,不难发现,想让民俗学作为一门普通的独立学科在学术世界中站稳脚跟绝非易事。各国民俗学均受到"近代"这一时代性的制约,各自独立发展而来,缺乏普遍性。而这种普遍性的缺乏,有时又导致各国民俗学之间不可通约性状况的出现。而且,民俗学中缺乏生成人类普遍价值、促进人类普遍理解的宏大理论。从制度方面看,这一系列的原因使得民俗学学科危机加深,造成了世界性"民俗学悲剧"的局面。

然而,在如此"民俗学悲剧"的局面下,只有日本民俗学顽固地拒绝变革,而美国、德国的民俗学则在数十年间激进地变革了数次。美国、德国民俗学经历的历史,对于日本民俗学未来的变革之路有着重要的启示意义。

美国民俗学和德国民俗学的经验为日本民俗学展示出两条可行的变革之路。首先,日本民俗学可以如美国、德国那样,进行包括定义和方法在内的整体变革,摆脱学科的近代束缚。迄今为止的日本民俗学,对于"民俗"一词的定义过于窄化、固化、僵化,这种把握民俗文化的方式在现代社会中失去了意义,所以我们不可避免地要对"民俗"进行再定义,或者放弃这一概念。当然,日本民俗学一向重视的"民俗""传承"等词汇不是一朝一夕便能舍弃的,但我们可以尝试摸索更加宽松的研究对象,在包含"民俗""传承"的同时,把多样化的文化现象也囊括进来。这条变革之路通过放宽限制,将拘泥于古代的日本民俗学研究范式变更为适应当下的研究范式。

其次,美国、德国民俗学的经验还揭示出另一种在研究方法上变革的可能性。今后,后现代学术研究、去学科研究的倾向会越来越强烈。日本民俗学第三代学者在其扩散性的研究动向中,已不乏对去学科研究的关注。以往的日本民俗学研究固步自封,想要打造民俗学独有的学术主题、理论、视角、技术、方法论,却以失败告终。新一代学者很有可能自觉导入去学科的视角和方法,从其他学科获得理论资源。这条变革之路意味着日本民俗学者将模糊学科间的边界,在各学科间自由驰骋,从固化学科研究对象、方法的框架中解放出来。就新一代学者而论,虽然都不标榜民俗学的特殊性,但这与老一套的跨学科研究有所不同。二者虽然同样不追求研究课题、方法的特殊性和固有性,但跨学科研究立足于自身的学科基础,在此基础上尝试跨界交流,而去学科研究则更为激进,彻底打破了学科意识。

以上两条变革之路,可以从民俗的定义和研究方法两方面将作茧自缚的日本民俗学解放出来,揭示建构多样化(不止一种)民俗学的可能性。然而,事实上,这两条变革之路并非耳目一新之物,类似的变革之法在日本民俗学发展过程中曾屡次浮现,却又被屡次抹杀。描绘蓝图轻而易举,想要真正实现却困难重重。最后,我想指出当日本民俗学穷途末路进行上述变革时,民俗学者必定需要面对的三个困难。

首先,尝试变革时,我们一定会直面"复古"的问题。这是第一个难题。

不论是美国民俗学还是德国民俗学,并非所有学者从一开始就试图进行巨大变革和转变。他们之中不乏原本自我肯定、抗拒变革的人士。这两国民俗学的变革,与其说来自民俗学的内部需求,不如说是由 20 世纪六七十年代的时代背景所决定的,那是超越民俗学学科的社会整体面临变革和转型的时代。另一方面,虽然日本社会当时同样变革四起,但民俗学却仅仅修改了细枝末节的研究手法,从而造成了今日日本民俗学不幸的局面。而错过了改革的大好时机的日本民俗学,一直将"复古"思想潜藏在学科内部,阻碍变革。

即使一些学者悲叹日本民俗学的"不幸"与"落日",不,正是因为这种悲叹,学界复古的势头愈发猛烈。他们追忆古老的美好年代,过度美化学科的往昔,将自己定位为"正确"继承了学科传统的正统派,不断赞美过去,麻痹自己,让自己暂时忘却伤痛。日本民俗学的开创者柳田国男已逝世60年,然而学界仍然笨拙地将柳田的业绩及柳田本人作为研究课题不断回顾,研究成果好似回忆录,实则充满惰性。而这种思考停滞的状态恰恰反映出日本民俗学的穷途末路之势。

当然,柳田的思想价值至今仍熠熠生辉。他的思想依然鲜活,需要被继承和发扬。然而我们必须抨击那些懒惰的研究者,他们在学院派民俗学的框架下,把柳田国男占为己有,将其视作学科先驱,将其著作奉为经典,教授柳田构建的学问体系,把古典民俗学教义以学术史研究的形式进行毫无建设性的重复研究。

其次,我们在尝试变革时,需要面对井底之蛙般的民俗学者们对于新知的不宽容态度。这是 第二个难题。

在日本,戒律森严地传承着既往民俗学的研究者,会主张自己拥有民俗学的"所有权",从而抗拒变革。他们把学科名称、体系都看作自己的所有物,把变革视为动摇民俗学根基、夺取自己所有物的行为,所以必定会禁止变革者使用"民俗学"一词。这种禁止要求,曾经以"那不是民俗学研究"的表述呈现,现在依旧如此。这种极度傲慢、不宽容的言辞使得日本民俗学数次变革的萌芽被扼杀在摇篮里。上文提及的佐藤健二,是 20 世纪 80 年代末到 90 年代初引领变革的第三代"少壮派"中的一员,他如此回忆当时民俗学的状况:

当时的民俗学研究,常常被质疑研究对象中是否含有"传承性",如若缺少传承性,便会遭到强烈反对。倘若坚持研究这类事象,将会受到"那不是民俗学研究"的指责。尽管如此,被视为尚方宝剑的"传承性"到底包含什么内容并不明了,最多只能解释为跨越世代得以传承的、对相同意义反复理解的性质。 $^{\mathbb{O}}$

这种状况在 30 年后的今天依然没有改变。在日本民俗学会主办的硕士论文发表会、研究发表会的现场,"那不是民俗学研究"的表述还是会常常被不自觉地吐露出来。希冀美国民俗学变革的芭芭拉·基尔森布拉特-基姆布拉特曾说"那么,我们应冠以何名(学科名——引用者注)? 什么才是应该讨论的重要课题? 这些问题超越了我们学科领域的命运,指明了具有严格意义的学科方向。多尔逊认为理所应当的(民俗学的——引用者注)特有主题、统一理论、知识的统一性,不过是学科领域陈腐观念的遗留物"^②,从而主张一扫前辈学人的旧弊。日本民俗学同样也需要破除陈规,但这些陈规现今依然在学界横行跋扈。

再者,在我们尝试变革之际,必须面对学院派民俗学者所属的学术世界的结构问题。这是第三个难题。

俯瞰民俗学的世界史,不难发现:上述两条变革之路,不论是在消极延长日本学院派民俗学的寿命,还是在积极发展日本学院派民俗学,都是不可或缺的学术战略。但是,即使变革获得"成功",也未必意味着民俗学学科在学术世界中的"成功"。如美国民俗学所示,即使变革顺利开展,民俗学也未必能发展成为一门活力四射的学科,在学术世界中占据重要一席。又如德国民俗学所示,根本性变革意味着需要完全放弃学科名称,作为一门崭新的学问重新出发(德国民俗学尚未激进到如此程度),这也困难重重。

学术世界中的大学教职及资金分配体系虽然已经有所倾斜,但日本学院派民俗学者还是能够享受到"民俗学"名下的微薄红利,所以他们不可能有胆量舍弃民俗学的名称及民俗学带来的恩

① 佐藤健二:《解説》,小川徹太郎:《越境と抵抗一海のフィールドワーク再考一》,新評論,2006年,第345页。

② Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Folklore's Crisis", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 441(July, 1998), p. 321.

惠,积极投入到新学科的建构中。可以说,当下学术世界的结构同样阻碍了日本民俗学的根本性 变革。只要民俗学继续标榜自己是学术世界中的一员,就无法避开这一问题。

学术世界的结构难题,不仅仅源于上述俗不可耐的原因。当去学科研究的方向获得成功,当"那不是民俗学研究"的狭隘主张销声匿迹,民俗学者还将面临围绕学科产生的身份认同缺失的问题。"民俗学是什么""民俗学与其他学科不同的独特性在哪里",去学科的研究方式本应否定这些疑问的生成,却悖反地唤醒了这些质疑。这种对自己存在意义的疑问会卷土重来,而其他学科也会向民俗学追问"民俗学是什么""它的独特性在哪里"。民俗学只身一人强调自己"特意不采用独特的方法论体系和限定研究对象",主张自由地开展研究,也难以被其他学科认可。这一点从文化研究(cultural studies)等迄今为止遭遇的批判便可看出。事实上,与日本民俗学相比,美国民俗学具有更加强烈的去学科研究倾向,所以受到了来自其他学科的批判。在学科的派别主义盛行、相互争夺霸权的学术世界结构中,民俗学的变革原本就不会被轻易接受。

上述两条变革之路是当下日本民俗学迈向未来时,避免从学术世界消失的悲剧上演,得以在学术世界中保命、延寿的必要条件,或者说最低条件。倘若一直拒绝这两条变革之路,那么在不远的将来,日本学院派民俗学只能接受从学术世界退场的凄惨结局。但是另一方面,我们也必须设想到,当我们力图变革时,必将遭遇种种困难和阻碍。同时,我们还必须清醒地认识到,即便跨越了重重难关,也未必能迎来民俗学崭新的天地。

正所谓,"学科不是永恒的(Disciplines are not forever)"^①。

「责任编辑 龙 圣〕

① Barbara Kirshenblatt-Gimblett, "Folklore's Crisis", Journal of American Folklore, vol. 111, no. 44 (July, 1998), p. 285.

Main Abstracts

The Tragedy of Folklore: A Survey of the World History of Academic Folklore

Japan SUGA Yutaka, translated by LU Weiwei

Looking at the world history of folklore, we find that American and German folklore has been radically changing for decades, while Japanese folklore has been stubbornly refusing to change. The experiences of America and Germany have positive implications for the future of Japanese folklore: They have made Japanese folklorists aware of the possibility of a major shift in definition and research methodology, and at the same time suggested the way of "de-disciplinarization" for Japanese folklore. At present, these future-oriented changes are a necessary condition for Japanese folklore's avoidance of the tragedy of disappearing from the academic world, i. e. survival. If folklorists continue to reject these changes, Japanese academic folklore will tragically withdraw from the academic world in the near future. At the same time, however, we must foresee inevitable barriers to this reform and understand that surmounting these barriers does not necessarily mean opening up a new smooth path.

Key words: academic folklore: Japanese folklore: American folklore: German folklore: de-disciplinarization

The Question of "Folklore as Everyday Life Studies" [Japan]IWAMOTO Michiya, translated by ZHAO Yang

This paper discusses how the author came to advocate "Folklore as Everyday Life Studies" as well as its significance, focusing on the multiple meanings of the concept of "Everyday Life" and their interrelationship and the motive in naming it "Everyday Life Studies" in folklore. In East Asia, "folklore" expressed in ideographic Chinese characters has affinity with UNESCO's intangible cultural heritage, but in the future as its limitations appear it needs to be recreated from the perspective of "Everyday Life" which is opposite to that of cultural heritage. The indigenous folklore studies in Japan, China and Korea have their respective unique soil of "Everyday Life" research. By referring to each other's research perspectives and accumulations, we aim to cocreate this research paradigm in East Asia and introduce it to the world.

Key words: everyday life; folklore, life-world; living wealth; ecology; society

Other Than Yanagita: Diverse Forms and Consistent Perspectives of Japanese Folkloristics

[Japan]SHIMAMURA Takanori, translated by LI Changqing

This paper deals with six folklorists who have made remarkable achievements in the history of Japanese folkloristics and discusses their positions and characteristics. They are Kumagusu Minakata, who was a folklorist living in a rural area but continued to disseminate his research results to the world; Shinobu Orikuchi, who formulated many excellent folklore theories based on his extensive knowledge of ancient literature; Fuyu Iha, who made enduring achievements in Okinawan folklore research; Kyosuke Kindaichi, who pioneered the study of Ainu oral literature; Tsuneichi Miyamoto, who walked a distance equivalent to four and a half times the perimeter of the earth for his folkloric research; Keisuke Akamatsu, a Marxist folklorist known for his sweeping criticism of Yanagida. The content of their studies is not yet known in China. As an academic resource that can be shared by East Asian folkloristics, it is hoped that their works will be translated and introduced, and their methods and theories will be examined in the future.

Key words: history of Japanese folkloristics; Kumagusu Minakata,; Shinobu Orikuchi; Fuyu Iha; Kyosuke Kindaichi; Tsuneichi Miyamoto; Keisuke Akamatsu